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2 22/1970 veac nou ■>
Nici detractorii lui, nici cei pe care sportul îi lasă in ge

nere indiferenți nu pot nega că fotbalul se bucură astăzi de 
O popularitate care sfidează orice comparație. Ne-am obiș
nuit atit de mult cu el, incit parcă nici nu ne putem imagina 
că in cea mai mare parte a istoriei sale jocul cu balonul ro
tund a fost numai distracția unor inițiați. Căci „sportul rege" 
— cum le place unora să numească fotbalul — a început să 
fie practicat în mod organizat abia acum un secol și ceva, 
în Anglia. A cucerit, însă, in scurt timp „bătrînul continent", 
după care a treeut oceanul, găsind în temperamentala Ame
rică Latină toate condițiile pentru a fi ridicat la rangul de 

artă. O artă pe înțelesul tuturor, iubită pină la extaz. S-a 
spus chiar că fotbalul a devenit pentru veacul nostru eeea 
ce a fost romantismul pentru cel trecut, un „mal du siecle" ; 
el stîrnește divorțuri și sinucideri, iar uneori pasiunile dez
lănțuite merg pînă acolo incit au putut servi chiar ca pretext 
pentru dezlănțuirea unui război — între Honduras și Salvador.

Nici un eveniment sportiv nu stîrnește un interes mai mare 
decit campionatele mondiale de fotbal. Nici chiar olimpia
dele ! Ba mulți afirmă chiar eă fotbalul a încetat să mai fie 
numai un sport. A devenit • problemă socială. Și poate eă 
nu greșesc...

ORA „SPORTULUI REGE"
Peste două zile va începe în Mexic 

a IX-a ediție a Campionatului mondial 
de fotbal.

Ideea organizării unei competiții 
mondiale s-a născut o dată cu înființa
rea Federației Internaționale de Fotbal 
Amator (21 mai 1904, la Paris). Au tre
buit însă să treacă 26 de ani pînă la 
traducerea în fapt a punctului din sta
tutul F.I.F.A. care spunea că „numai a- 
ceasta are dreptul să organizeze o com
petiție mondială de fotbal". Primul pas 
a fost admiterea fotbalului la Jocurile 
olimpice. Cei dintîi turneu a avut loc 
la Londra în 1908 și a fost câștigat de 
echipa Angliei. Patru ani mai tîrziu en
glezii au reeditat succesul cu ocazia O- 
limpiadei de la Stockholm.

Primul război mondial a întrerupt, 
însă, cursul Olimpiadelor. La Anvers, 
în 1920, cu ocazia finalei desfășurate 
între Belgia și Cehoslovacia s-a produs 
un mare scandal. Echipa cehoslovacă a 
părăsit gazonul în minutul 43 (la scorul 
de 2—0 pentru belgieni), publicul a in
vadat terenul și poliția a trebuit să in
tervină energic spre a potoli spiritele. 
Edițiile de la Paris (1924) și Amsterdam

(1928) au fost dominate cu autoritate 
de echipa Uruguay-ului. La Congresul 
F.I.FA. de la Amsterdam (1928) vechea 
propunere a președintelui Federației 
franceze de fotbal, Jules Rimet, privind 
organizarea Campionatului mondial, a 
fost în sfîrșit adoptată. In anul urmă
tor, la Congresul F.I.FA. de la Barce
lona, cinstea de a organiza prima ediție 
a „Cupei Mondiale" a fost acordată Uru
guay-ului. S-a ținut seama de cele 
două atuuri ale sud-americanilor: ciș- 
tigarea ultimelor două Olimpiade și — 
mai ales — sărbătorirea centenarului 
independenței acestei republici.

• Lungul drum 
la Montevideo

r Distanța pînă la Montevideo a făcut 
ca numai patru reprezentante ale Euro
pei să fie prezente la prima „Cupă 
Mondială", din 1930. Printre ele a fost 
și ROMÂNIA. Celelalte trei: Franța, 
Belgia și Iugoslavia. Echipa română a 
trebuit să joace în aceeași grupă cu e- 
chipa țării gazdă, principala favorită, 
și cu Peru. In prima partidă a cîștigat 
în fața Peru-ului cu 3—1. Dar a pier
dut doi jucători de bază : Steiner și 
Stanciu, diminuîndu-și și mai mult 
șansele în meciul cu Uruguay-ul. „E- 
chipa celestă" (Uruguay) a cîștigat cu 
4—0, eroul meciului fiind arbitrul bra
zilian Almeudo Rego care a acordat 

gazdelor primul gol din ofsaid și a anu
lat cîteva minute mai tîrziu un gol al 
românilor perfect valabil, apreciat ca 
atare chiar de presa locală. In finală au 
ajuns Uruguay și Argentina, ca și în 
1926 la Amsterdam. La pauză, Argen
tina conducea cu 2—1, dar publicul și-a 
purtat pur și simplu echipa spre vic
torie, și Uruguay-ul a câștigat în final 
cu 4—2. Ce a fost atunci la Montevideo, 
e aproape inimaginabil...

La a doua ediție a „Cupei Mondiale", 
desfășurată în 1934, Uruguay-ul, cam
pioana „en titre", a refuzat însă să par
ticipe. Motivul : „Răspundem cu aceeași 
monedă europenilor". America de Sud 
a fost reprezentată de Brazilia și Ar
gentina, care au ieșit din competiție din 
primul tur ! România, care în prelimi
narii eliminase Iugoslavia și Elveția, a 
fost învinsă, din primul meci, de Ceho
slovacia (2—1), care a pierdut apoi cu 
același scor în finală în fața Italiei. 
Dar prin ce emoții au trecut italienii... 
Pînă în minutul 82, cînd Orsi a egalat, 
cehii au condus cu 1—0. Abia în pre
lungiri a înscris Schiavio golul victo
riei. „II calcio" triumfa._

Goool!

Cinci absențe de primă mină : Uruguay 
(din nou !) Argentina, Anglia, Spania și 
Austria (din cauza evenimentelor po
litice) au șters puțin din strălucirea ce
lei de-a IlI-a ediții, desfășurată în 1938 
în Franța. Printre cele 15 finaliste a fost 
din nou prezentă România, care a o- 
ferit și cea mai mare surpriză. A fost 
eliminată după două meciuri (3—3 ți
1—2) de echipa Cubei ! Partida Ceho- 
slovacia-Brazilia a semănat mai mult 
a... coridă. Trei jucători au fost elimi
nați și patru internați în spital 1 Scor: 
0—0. Brazilienii au oferit la rejucare 
un spectacol mult apreciat și au cîști
gat cu 2—1. Dar în semifinale, tocmai 
contra Italiei, antrenorul lor nu l-a in
trodus în echipă pe cel mai bun jucă
tor al său, Leonidas, motivînd.» că-1 
păstrează pentru finală. Finala s-a des
fășurat însă între Italia și Ungaria. Din 
nou a cîștigat „squadrâ azzurra". Cu 
4—2 și mult mai ușor decît se aștepta 
toată lumea.

• Surprize, emoții, 
delir fi doliu

După o întrerupere fortuită, prici
nuită de cel de-al doilea război mon
dial, campionatul mondial s-a reluat cu 
și mai mare patimă. Trei mari eveni
mente au marcat primul Congres 
F.I.F.A. postbelic (Luxemburg 1946) :

L „Cupa Mondială" a căpătat denu

mirea de „Cupa Jules Rimet" datorită 
„serviciilor pe care președintele Fede
rației franceze le-a adus Federației 
internaționale în timpul anilor de 
război" ;

2) Anglia a revenit în cadrul F.I.F.A. 
(demisionase în 1929);

3) U.R.S.S. și-a anunțat intenția de 
a adera la organizația fotbalului mon
dial.

Din 33 de țări înscrise la cea de a 
IV-a ediție a campionatului mondial 
de fotbal, desfășurat în 1950 în Brazilia, 
au participat numai 13. După consuma
rea meciurilor din grupe, cele 8 echipe 
calificate au jucat după sistemul turneu 
(numai tur). Ediția braziliană a cam
pionatului mondial s-a soldat cu cele 
mai mari surprize din întreaga istorie 
a acestei competiții. Italia, ciștigătoarea 
ultimelor două ediții, a fost eliminată 
de Suedia (2—3)! Anglia, în echipa că
reia juca actualul ei selecționer Alf 
Ramsey, a fost învinsă cu 1—0 de 
S.U.A.!!! Nici brazilienii n-au scăpat 
de emoții. La 2—2 în ultimul minut de 
joc, elvețianul Friedlander a ratat cea 
mai mare ocazie a meciului ! Publicul 
și-a salutat favoriții la ieșirea din te
ren cu... mere, pentru ca victoriile obți
nute în fața Iugoslaviei (2-0), Suediei 
(7—1) și Spaniei (6—1) să dezlănțuie un 
delir colectiv în întreaga Brazilie. La 
Rio toată lumea fredona un singur șla
găr : „O Brasil ha de gauhar". în ul
tima partidă, Brazilia urma să întîl- 
nească Uruguay-ul, care obținuse _un 
chinuit scor egal (2—2) cu Spania și o 
victorie neconvingătoare (3—2) în fața 
Suediei. Pentru a deveni campioni mon
diali fotbaliștii „cariocas" aveau nevoie 
de un meci nul. Colosul „Maracana" a 
înghițit 150 000 de spectatori 1

Brazilianul Friaca, prin golul înscris 
după pauză, a coborît infernul în tri
bune. Schiaffino și Gigghia — prin două 
șuturi senzaționale — au transformat, 
însă, Maracana într-o catedrală. Echipa 
„celestă’ a cucerit astfel cel de al doi
lea titlu mondial. Nici unui brazilian 
nu-i venea să creadă că s-a putut în
tâmpla așa ceva. Întreaga Brazilie era 
în doliu.»

• Balonul e mai rotund 
ca niciodată

în 1954, în Elveția echipa „en vogue" 
era cea a Ungariei (cu Puskăș, Hideg- 
kuti, Kocsis, Czibor și Grosics). Singurii 
adversari mai serioși se recomandau a 
fi Brazilia și Uruguay. în sferturi, după 
un meci plin de durități (care au conti
nuat și în vestiare !). brazilienii au cedat 
cu 4—2 în fața invincibilei Ungarii, 
care a trecut și peste Uruguay cu ace
iași scor (e drept, obținut mult mai 
greu și numai după prelungiri). Cine 
putea să-i mai stopeze pe unguri din 
iureșul lor triumfal spre titlu, mai ales 
că în finală aveau să întâlnească R. F. 
a Germaniei pe care o surclasaseră în 
serie cu 8—3 ? După numai 8 minute, 
Puskâs și Czibor ridicaseră scorul la
2— 0. La Budapesta șampania curgea în 
valuri... Dar exact 8 minute le-au tre
buit și vest-germanilor pentru a egala 
(Morlock — min. 10 și Rahn — min. 
18) ! Vor fi prelungiri ? Nu ! Rahn a 
înscris cel de-al treilea gol al echipei 
6ale în minutul 84 și scorul a rămas
3— 2 pentru R. F. a Germaniei!!! Unga
ria, care timp de patru ani nu cunos
cuse gustul înfrîngerii, a pierdut toc
mai în finala Campionatului mondial! 
Balonul e rotund...

• „Noul val” brazilian
în Suedia, în 1958, cînd în sferturile 

de finală s-au calificat șapte echipe eu
ropene și numai una sud-americană, 
foarte puțini mai credeau că titlul mon
dial va traversa din nou oceanul. Dar 
brazilienii veniseră în Europa cu un 
„vrăjitor". Era Pele, pe atunci un tînăr 
necunoscut de 17 ani, care avea să ui
mească lumea prin talentul său și să-șl 

cucerească o celebritate care depășește 
price limite. în 20 de minute, în meciul 
cu Franța din semifinale, el a izbutit 
un hat-trick, ridicînd scorul la 5—1. 
Finala a constituit apoi un adevărat ga
lop de sănătate pentru brazilieni. Sue
dia a avut numai onoarea de a deschide 
scorul, dar a pierdut la același scor la 
care cedase și „furia franceză" (5—2). 
în Brazilia, cele trei zile după finale au 
fost sărbătoare națională. Jucătorilor li 
s-au ridicat statui! Se năștea urr Abu 
zeu, ZEUL PELE...

în 1962, două echipe din Europa au 
traversat oceanul, spre Chile, cu gindul 
„răzbunării" : Spania și Italia. Spania 
— sub bagheta celebrului „mag" Hele-

Joc tehnic
Desen de E. Șabelnik

nio Hererra — a venit cu Suarez, 
Gento, argentinianul Di Stefano și un
gurul Puskâs. Italia avea și ea o echipă 
de 24 de carate, în care cel mai mult 
strălucea... argentinianul Sivari, dar a 
pierdut totuși în fața modestei forma
ții a țării gazdă (care avea, însă, sjLob- 
țină locul trei în final) după un“eci 
în care s-a jucat mai mult... catch de
cît fotbal. în schimb H.H. a fost la un 
pas de a-i elimina pe campionii mon
diali. Spania conducea cu 1—0, dar 
Gento și Puskâs au ratat cu poarta 
goală ! Brazilienii au egalat în minutul 
78 și, pînă la urmă, au câștigat. Eapul 
meciului a fost o altă stea oferită de 
Brazilia fotbalului mondial — Ama
ri Ido înlocuitorul lui Pele, accidentat). 
In finală, alături de brazilieni au a-> 
juns cehii, care au și deschis scorul. Dar 
Schroiff, pînă atunci cel mai bun por- 

(Continuare în pag. 11-a)
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„K-21" 
CONTRA
„TIRPITZ"

Un episod din istoria 
celui de al doilea 
război mondial
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La începutul lunii iulie 1942, hitle- 
riștii desfășurau o intensă activitate 
pe mare. In porturile din nordul Nor
vegiei erau concentrate importante 
forțe navale : o escadră alcătuită din 
vasul de linie „Tirpitz*,  crucișătoarele 
de buzunar „Admirai Scheer*  și 
„Lutzow", crucișătorul greu „Admirai 
Hipper*,  crucișătoarele ușoare „Koln*  
și „Niirnberg", 10 distrugătoare, o flo
tilă de torpiloare, 30 de nave de es
cortă și dragoare, 40 de submarine și 
circa 300 de bombardiere și avioane 
torpiloare. Această armadă primise mi
siunea să taie legăturile Uniunii So
vietice cu exteriorul. în același timp, 
flota hitleristă își intensificase pro- 
pria-i apărare antisubmarină. Ne-am 
dat seama de acest lucru după pierde
rile noastre, mereu în creștere. La 
sfîrșitul lui iunie, de pildă, submarine
le sovietice „M—176“ și „D—3“ nu se 
mai înapoiaseră la bază.

•) Ancablură — a zecea parte dintr-o 
milă marină (circa 185 m), lungimea obiș
nuită a unui cablu de remorcă.

Dar cele mai mari pierderi le înre
gistrau convoaiele aliate. Semnifica
tivă în acest sens este odiseea con
voiului „PQ—17“, care părăsise Islan
da Ia 27 iunie și se îndrepta spre 
porturile din zona polară a Uniunii 
Sovietice. Convoiul era alcătuit din 36 
de cargouri sub pavilion sovietic, nord- 
american, britanic și panamez și din 
21 de nave de escortă. în plus, era 
protejat de două puternice grupuri 
mixte de unități navale americane și 
engleze. Grupul de protecție imediată 
era format din crucișătoarele „Lon
don*,  „Norfolk*,  „Witchita*  și „Tus
caloosa", iar grulpul de protecție în
depărtată din portavionul „Victorious", 
CUirasatele „Duke of York*  și „Was
hington", crucișătoarele „Cumberland" 
și „Nigeria" și din nouă contratorpi- 
loare. Sistemul de protecție era sufi
cient pentru a face față escadrei ger
mane.

Protejat de această escortă, con
voiul urma să atingă meridianul insu
lei Medvejii, unde începea zona so
vietică de operații și de unde protec
ția trebuia să fie asigurată de unități 
navale sovietice.

Marina noastră militară se pregătea 
intens în vederea executării acestei 
misiuni. Cum se procedează de obicei 
în asemenea cazuri, cîteva submari
ne au fost trimise la mare distanță de 
baza lor spre a ataca navele de supra
față inamice care ar fi putut împiedi
ca trecerea convoiului. Dar încă îna
inte ca „PQ—17“ să ajungă în zona 
sovietică, s-au și produs evenimente 
dramatice. In noaptea de 4 iulie, către 
ora 3, convoiul a fost atacat de un 
prim val de avioane-torpiloare germa
ne. A fost lovit un singur cargou, 
care ar fi putut fi salvat ușor, dar 
echipajul lui a fost evacuat și vasul 
scufundat de navele de escortă. întru- 
cit Amiralitatea britanică dăduse ordin 
ca vasele avariate să fie imediat scu
fundate pentru ca convoiul să nu-și 
reducă viteza din cauza lor, expunîn- 
du-se în acest fel unui pericol supli
mentar.

La ora 18, convoiul a fost din nou 
atacat de inamic, în total de 24 de 
avioane-torpiloare. De data aceasta au 
fost lovite două cargouri aliate și un 
vas sovietic, „Azerbaidjan*.  Ca și în 
cazul precedent, primele două vase 
au fost scufundate de navele de es
cortă, dar marinarii de pe „Azerbaid
jan*  au reparat breșele, au stins in
cendiul izbucnit la bord și vasul și-a 
putut relua locul în convoi.

între timp, o escadră germană for
mată din vasul de linie „Tirpitz*  și 
crucișătorul „Admirai Scheer*  și din 
contratorpiloare de escortă se în
drepta în mare viteză către convoi. 
Serviciile de informații britanice fu
seseră înștiințate despre acest lucru chiar 
în momentul în care navele de lup
tă inamice părăsiseră baza norve- 

Ta ora 23. comandantul 

convoiului a primit de la Amiralitatea 
britanică următorul ordin î contrator- 
piloarele de escortă să părăsească va
sele de transport și să se întoarcă 
imediat spre a întări grupul de port
avioane care acționau în zonele nor
dice, iar cargourile să 6e disperseze și 
să ajungă pe cont propriu în porturile 
sovietice.

Imediat ce torpiloarele au părăsit 
convoiul „PQ—17“, în eter au început 
să răsune SOS-uri disperate. Avioane 
și submarine germane atacaseră vase
le rămase fără apărare. Raidurile s-au 
soldat cu multe victime și cu nave scu

Convoi în apele nordice

fundate împreună cu mii de tone de 
încărcătură prețioasă.

Comandamentul sovietic al Flotei 
nordice a luat numaidecît măsuri pen
tru protejarea vaselor din convoi. Și, 
la 5 iulie, Nikolai Lunin, comandantul 
submarinului „K—21", a primit ordin 
să atace escadra germană, cu precăde
re „Tirpitz*.

Submarinul a pornit în căutarea na
velor inamice navigind la suprafață și 
cufundindu-se grăbit în apă numai 
cind vedea apropiindu-se avioane 
dușmane. Ldnin căuta să economiseas
că la maximum acumulatoarele pen
tru apropiatul atac ; dacă avioanele 
zburau la oarecare depărtare, rămînea 
la suprafață. In patru zile, cît au brăz
dat zadarnic marea, marinarii sovie
tici au numărat peste 50 de avioane 
inamice și au plonjat de 48 de ori sub 
apă.

— Trebuie să atacăm cu orice preț 
„Tirpitz“-ul, a comunicat Lunin echi
pajului său. împreună cu escadra lui, 
această navă de linie ultramodernă cu 
un blindaj de 30 cm grosime a adus 
mari prejudicii aliaților și, desigur, are 
planuri mari.

în compartimentul hidroacustic al 
submarinului era mare zăpușeală. Mi
rosea a uleiuri. Ruful era luminat de 
două plafoniere și tixit de dispozitive, 
aparate acustice, întrerupătoare, reos- 
tate, cabluri de diverse culori etc. 
Pentru oameni nu mai rămăsese prea 
mult loc : două mici fotolii mobile, cu 
speteze joase, o masă îngustă acoperi

tă cu linoleum și un metru pătrat de 
punte.

In după amiaza zilei de 8 iulie, cart- 
nicul Veselov și tânărul operator Sme- 
tanin ședeau cu spatele unul la celă
lalt. învîrtind încet butonul unui apa
rat, Smetenin asculta cu luare aminte 
eterul. în căști se auzea plescăitul 
scurt al valurilor și zgomot de elice.

— Ce auzi ? întrebă la un moment 
dat cartnicul secund Lukianov. •

— Marea și orizontul sînt curate, 
răspunse Smetanin.

Dar deodată tînărul marinar se în
cruntă. Alături de plescăitul valurilor 
se strecurase un sunet nou. străin.

Aplecîndu-se spre pîlnia receptoru
lui. rosti i

— Aud zgomot de elice, la mare dis
tanță. Trebuie radiogoniometrat...

Și cîteva minute mai tîrziu :
— Navele se apropie.
Pe submarin se dădu imediat alar

ma.
Lunin urcă grăbit în compartimen

tul de comandă. Era hotărît să atace 
imediat ce se va ivi un prilej favora
bil.

— Sîntem la 45—50 ancabluri,*)  ra
portă Lukianov.

Pe cerul mohorît pluteau nori joși. 
Marea era calmă. Lunin mai privi o 
dată prin periscop și zări un punct 
abia vizibil la orizont.

— Nu e rău, observă el. Văd că mai 
vin spre noi un distrugător de tip 
„Halster*  și încă unul. îl vom ataca 
pe cel care va fi mai aproape.

Submarinul porni rapid spre navele 
inamice. Era ora 17.20.

Dar șase minute mai tîrziu coman
dantul lui „K—21“ mai zări cîteva 
puncte la orizont. Iar după alte cinci 
minute se mai iviră în periscop cîte
va.

— Deasupra vaselor patrulează un 
avion de tip „Arado*.  înseamnă că e 
„Tirpitz*  cu suita lui...

într-adevăr. era vorba de ultramo
derna navă de linie, urmată de „Ad

mirai Scheer*,  amîndouă flancate de 
șase distrugătoare.

Lunin ordonă coborîrea periscopului. 
Se temea ca inamicul să nu descopere 
submarinul.

„Tirpitz*  fusese lansat. Ia apă în 1935 
și era o adevărată fortăreață plutitoa-> 
re. Era dotat cu un armament puter
nic : 8 tunuri de 380 mm, 12 de 150 
mm. 15 de 105 mm și 16 de 37 mm. Cu 
un deplasament de 53.000 tone, nava 
dezvolta o viteză de 30 noduri.

Lunin știa că cu un an înainte en
glezii, avînd superioritatea numerică, 
dezlănțuiseră o furibundă vînătoare în 
Atlanticul de nord împotriva vasului 
de linie „Bismarck*  (de același tip cu 
„Tirpitz*)  care pricinuise Angliei man 
pagube. în această cumplită încleștare 
vasul de linie britanic „Hood*  angaja
se un duel de artilerie cu „Bismarck”, 
dar fusese lovit în plin la numai cinci 
minute de la declanșarea bătăliei. Pu
ternica explozie produsă la bordul va
sului l-a trimis pe „Hood- imediat la 
fund. „Bismarck*  pricinuise, de ase
menea, importante avarii vasului 
„Prince of Wales", dar în cele din 
urmă fusese și el scufundat, după mai 
multe atacuri navale și aeriene, lovit 
de zeci de obuze grele și de șase tor
pile.

Comandantul submarinului „K—21*  
își dădea deci seama că nici cea mai 
precisă lovitură nu putea scufunda 
„Tirpitz*-ul,  care avea, cum am spus, 
un blindaj de 30 cm. Dar el putea fi 
avariat, scos din luptă, ceea ce ar fi 
echivalat cu împiedicarea inamicului 
de a scufunda cargourile care înain
tau spre porturile sovietice. Spre a 
lovi în plin, trebuia ca atenția contra- 
torpiloarelor să fie abătută. Și Lunin 
începu să manevreze în vederea ata
cului.

Escadra inamică se deplasa în zig
zag spre a evita un atac submarin. Lu
nin trebuia deci să urmărească 
luare aminte manevrele ei.

Nervii întregului echipaj al subma
rinului erau încordați la maximum. 
Toți înțelegeau semnificația clipei. Ma
rinarii din Flota Nordului nu mai iz
butiseră pînă atunci să treacă printr- 
un asemenea dispozitiv de protecție 
al dușmanului.

Unghiul „Tirpitz“-ului față de sutu 
marin era de 55°. Mai trebuiau să aștepte 
trei minute ca să poată lansa torpilele. 
Lunin zări însă atunci în periscop pe va
sul de linie inamic pavilioane de semna
lizare. însemna că el avea să-și schimbe 
iar direcția. Dar cum ? Spre babord sau 
spre tribord ?

— Numai de n-ar fi spre babord, 
își spunea Lunin. în acest caz atacul 
ar fi putut eșua.

Dar după ce mai ridică o dată pc- 
riscopul, comandantul submarina! .. 
schiță un zîmbet de mulțumi? 
Escadra inamicului virase Ia triborc. 
Acum putea ataca. Totuși unghiul p? 
care îl formau „Tirpitz*  și submari: 
nu era decît de 5°—7°. Sub ace<-. 
unghi, tirul nu putea fi prea eficie: 
Dar Lunin nu mai riscă o nouă 
nevră spre a lua o poziție mai avanta
joasă ; escadra și-ar fi putut schimba 
din nou poziția.

— Atacăm cu tuburile de la pup.- c-- 
ionă comandantul submarinului.

E adevărat că la pupa nu ex 
decît patru tuburi-lanstorpile și nu ? - 
se ca la prova. Dar împrejurările .- 
îngăduiau altă posibilitate. Cobori?. □ 
periseopul, submarinul ii.tră cu cur» 
în barajul apărării inamice. Acum 
se afla între torpiloare și „Tirpitz".

La ora 18.01, „K—21“ lansă, de la 1T 
ancabluri, patru torpile la interv ie^

I. Kolîșkin

(Continuare în pag. 11-a)
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București. Zilnic pleacă din Capitală spre regiunile lovite mărturiile solidaritățiiTg. Mureș. Mărfuri din magazinele sinistrate, curățate prin muncă voluntară

Safu-Mare. Furia apelor t-a luat casa și tot avutul, 
acum locuiește in cort

Calcule, încă incomplete, ne descoperi treptat o amploare 
a dezastrului, provocat de calamitatea care ne-a lovit, pe 
care parcă tot nu cutezam s-o credem atit de mare. Neobiș
nuit prin cruzimea lui, un fenomen natural unic nu numai 
în istoria țării noastre, ci și în aceea a continentului, a pri
cinuit crave distrugeri unui mare număr de orașe și sate, 
întreprinderi industriale și unități agricole, căi ferate, poduri, 
șosele, conducte de apă și de gaz metan, a lăsat fără adăpost 
zeci de mii de familii. Ce mai putem spune despre victimele 
omenești, pagube ireparabile, pe care nici o statistică nu le 
poate evalua la valoarea lor mai presus de orice preț !—

In multe locuri bătălia cu furia apelor mai continuă. A 
plouat zile întregi, apele au crescut și s-au năpustit iar neaș
teptat La distrugerile suferite de aproape două săptămîni s-au 
adăugat altele nou Orașe și sate care abia ieșiseră de sub apă 
au fost inundate a doua oară. De-a lungul întregului curs al 
Dunării se desfășoară o dramatică luptă pentru oprirea stihiei, 
pentru ingenunchierea ei.

Pe tot cuprinsul țării sînt zile și nopți eroice. Zi și noapte 
se lucrează la indiguiri, uzine acoperite de apă nu capitulea
ză nici o clipă, poduri frinte renasc, sursele de energie 
sint redate menirii lor, șoselele sint reparate, drumurile de 
fier sînt repuse in funcțiune ; spre locurile unde apele au 
pustiit se îndreaptă zi și noapte caravanele solidarității. Țara 
întreagă trăiește febril acest examen decisiv, sub semnul 
unei indestructibile comunități de simțire, de voință, de acțiu
ne. Poporul nostru dă și cu acest prilej dovada bărbăției 
sale, dovada profundei sale unități. Din străfundurile ființei 
sale izbucnesc noi resurse de energie, de hotărîre, de eroism, 
de ingeniozitate, de adincă, infinită omenie. De la un capăt la 
altul al țării, răspunzind chemării Partidului, poporul își 
simte inima bătind în același ritm. Este o nevoie imperioasă 
de a dovedi prin gesturi concrete, imediate, solidaritatea cu 
cei loviți în avutul, in sănătatea lor, cu cei care — țărani, 
muncitori, tehnicieni, membri ai gărzilor patriotice, minună
ții noștri ostași — își primejduiesc adesea viața spre a birui 
dezlănțuirea firii. Vizitele tovarășului Nicolae Ceaușescu și 
ale celorlalți conducători de partid și de stat in regiunile 
sinistrate au mobilizat toate energiile, au întărit credința 
că, sub asaltul eforturilor întregii țări, greutățile vor fi depă
șite, că viața și întreaga activitate economică vor fi readuse 
pe făgașul lor firesc.

însuflețite de puternice sentimente de dragoste față de 
patria încercată, în toate colțurile țării apar mereu noi iniția
tive. Ele izvorăsc din hotărîrea de a atenua cit mai mult po
sibil efectele inundațiilor, de a sprijini județele calamitate, 
de a obține producții suplimentare, care să contribuie Ia 
compensarea pagubelor produse, la realizarea planurilor 
producției industriale și în acest fel la progresul continuu al 
scumpei noastre patrii, România socialistă.

Patriotismul poporului capătă fn aceste zile da cumplită 
încleștare noi și excepționale dimensiuni. Luduș. Aici a fost casa părintească

Galați. Străjer neobosit al Dunării,
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CINEMA

Un clan se afirma
întii am auzit de Andrei Mihalkov — 

Koncealovski. Semna, împreună cu 
Andrei Tarkovski, scenariul filmului 
„Copilăria lui Ivan“. Ceva mai tîrziu a 
■apărut Nikita Mihalkov, interpret în 
filmele „Pășesc prin Moscova" și „Ape
lul". Fiindcă era nujmai Mihalkov, nu 
ne-am gindit că ar putea avea vreo le
gătură de- rudenie cu! cel dintîi. De fapt 
are, și încă una foarte strînsă : sînt frați 
și fiii scriitorilor Serghei Mihalkov și 
Natalia Koncealovskaia. Andrei a păs
trat și numele care-i vine, pe linie ma
ternă, de la bunicul său, celebrul pictor 
Piotr Koncealovski, cel care în perioada 
pariziană a activității sale a lucrat tn

Soții Natalia Arinbasarova și Andrei Mihalkov-Koncealovski

preajma lui Auguste Renoir ți a altor 
mari impresioniști francezi.

După ce a mai scris pentru Tarkovski 
un scenariu, cel al filmului „Andrei Ru- 
bliov“, Mihalkov-Koncealovski s-a lan
sat ca autor total cu o operă care l-a 
impus imediat t „Primul învățător", o 
operă brullală. curajoasă, dureroasă și 
la urma urmei optimistă. Pornind de la 
o nuvelă a lui Cinghiz Aitmatov, el a 
clădit cu o impresionantă vigoare artis
tică și simț al naturii o lume fără iluzii 
în care se ciocnesc omenia cu neome
nia, curajul adevărat, dar nearătos cu 
cel ostentativ și animalic, îneîntat să 
sperie, tradițiile cu tendințele înnoi
toare, atmosfera stătută cu palele de aer 
curat. Filmul i a adus protagonistei, 
Natalia Arinbasarova, „Cupa Volpi" 
la Veneția pentru cea mai bună inter
pretare. Kazaha Natalia Arinbasarova 
fusese pînă atunci balerină. O dată cu 
.Primul învățător" a devenit actriță și 

^Joămna Mihalkov-Koncealovski. După 
încă un film despre o țărancă infirmă 
și dragostea ei întreagă, necomplexată, 
pentru un bărbat rîvnit de femei, tînă- 
rul regizor a făcut un gest care i-a sur
prins pe mulți: a hotărît să ecranizeze 
„Un cuib de nobili" al lui Turghenev. 
Mirarea era in bună măsufră justificată, 

•4 căci Mihalkov-Koncealovski vădise un 
z gust al frustului, al adevărului brutal 

privit drept în ochi, care părea că 11 
îndepărtează de lumea cu multe nuanțe 
și stări tranzitorii a delicatului și ma
nieratului Turghenev.

Artistul a muncit enorm, așa cum a 
făcut la toate filmele, cu răspundere, cu
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minuțiozitate, nescăpînd nici un arnă- 
nulnt, neîngăduindu-și nici o improvi
zație. Dar „Un cuib de nobili" a ieșit, 
ca și celelalte două, fluid, spontan, ne- 
lăsînd să transpară efortul, elaborarea.

Filmul are un prim mare merit: deși 
este o ecranizare, nu-ți trezește deloc ne
voia să-1 raportezi la sursa literară, să 
compari filele cu imaginile de pe 
ecran, să drămuiești ce a rămas și ce 
s-a pierdut. „Un cuib de nobili" în ver
siune cinematografică a ieșit o operă de 
sine stătătoare, care se ține pe proprii
le-! picioare, puternice și elegant croite 
și nu se cere judecată decît prin ea. Me
rit cu atît mai mare cu cit autorul nu 
s-a folosit de romanul lui Turghenev ca 
de un simplu pretext.

Nouă film scoate foarte bine în evi
dență niște trăsături ale artistului care 
s-au întrevăzut chiar de la debut : refu
zul de a reda sumar ceea ce e omenesc 
și adevărat, de a caricaturiza persona
jele (sînt figuri care apar literalmente 
cîteva clipe, dar cu toate acestea le-ai 
putea compune biografii de pagini în

tregi), nevoia oamenilor lui de a se a- 
găța de ceva esențial în viață, de a 
crede în ceva : în patrie, în adevăr, în 
oameni, în dragoste sau măcar în ei 
înșiși. De aceea regizorul a ales din 
carte tot ce putea să susțină această 
idee i neputința Iui Lavrețki de a su
porta dezrădăcinarea, depărtarea de pa
trie, refuzul lui de a admite o unire fără 
dragoste.

„Un cuHb de nobili" este primul film 
tehnicolor al lui Mihalkov-Koncealov
ski. Altfel nici nu se putea. Dacă în 
„Primul învățător" totul respingea cu
loare, fiindcă era necesar numai ce
nușiul, cenușiul acela ca cerul de plufnb 
bacovian, aici totul o cere. Dincolo natu
ra era săracă, uniformă, zgîrcită, aici e 
bogată, variată, capricioasă, se lăfăiește 
pe sute de hectare. Iar în folosirea culo
rii, Andrei Mihalkov este un adevărat 
Koncealovski.

Către finalul filmului apare actorul- 
frate Nikita Mihalkov. Are un rol mic ’ 
un ofițer de rang princiar care licitează 
un cal. Atît. Dar cum îl licitează ! Cu 
nonșalanța aristocratului care nu se 
pierde cu firea chiar dacă n-are bani, 
fiindcă știe că numele îi ajunge, care ar 
vrea să aibă calul, dar dacă altul i-1 
suflă de sub nas nu face o dramă, ne- 
fiind, în definitiv, o chestidne de viață 
și de moarte și se mulțumește sâ-1 în
țepe malițios pe nepoftit, zîmbind apoi 
într-Jn fel din care nu înțelegi exact 
dacă regretă sau se bucură că i-a spus-o 
de la obraz.

Frații Andrej și Nikita ne demons
trează astfel că nu e obligatoriu ca ta
lentul transmis din generație în genera
ție să se subțieze și că clanul Mihalkov 
se află în plină afirmare.

Iulia Scutaru

REFLECTOR

A Italianca Lucia Bose, cinclva regi
nă a frumuseții și soția toreadoru

lui spaniol Luis-Miguel Dominguin, și-a 
făcut o reintrare triumfală in lumea fil
mului, după o îndelungată absență. 
.„Debutul" ei italian se numește ,,Sa
tyricon'' (Fellini) și „Metello" (Bo- 
lognini).

A Cîntărețele de operă se interesea
ză din ce in ce mai mult de ci

nema (și cinematograful de ele, nu-i 
vorbă). După mult disputatul și apla
udatul debut al Măriei Callas, in „hfe- 

deea" — jt se mai anunță un film al 
ei, făcut tot cu Pasolini — o altă divă 
a scenei lirice s-a lăsat furată de „mu
za fără nume" : Anna Moffo. Dar dacă 
Maria Callas se bazează totuși numai 
pe voce și pe joc, Anna Moffo nu pre
getă să-și dezvăluie în fața camerei de 
vederi și trupul.

A Jean-Louis Barrault va ecraniza 
spectacolul său de teatru de mare 

răsunet ,,Rabelais". Artistul francez va 
colabora cu regizorul englez John 
Hodson.

A Populara „Annarella" — cum îi 
spun admiratorii cu dragoste 

Annei Magnani, actrița lor „națio
nale" — va întruchipa șapte ipostaze 
feminine din diferite epoci ale istori
ei italiene.

A Flirt, dragoste, moarte — cam 
așa ar putea fi rezumat subiectul 

filmului „Flirt cu domnișoara Stribrna" 
al regizorului cehoslovac Vaclav Gajer. 
Autorul și-a caracterizat astfel filmul: 
„Este povestea unei Antigone moderne, 
care își rezolvă problemele în felul ei".

a Producătorii de film americani 
se interesează tot mai mult de 

actorii de culoare. După ce Sidney 
Poitier și-a cîștigat o mare popularitate 
în rîndul publicului american și inter
național, Metro-Goldwyn-Mayer își pune 
mari speranțe în frumosul Jim Brown. 
Noua descoperire debutează într-o isto
rie de gansteri cu împușcături, priete
nii și dușmănii și cu o prezență femi
nină — tot de culoare — extrem de a- 
greabilă : Diaham Carroll.

(După „Sovetski Ekran“)

Dragostea 
locotenentului 
Schmidt
■ Cînd navele trec pe lingă insula Be- 
rezan, marinarii aruncă flori pe pămin- 
tul ei pustiu. Obiceiul, pe care nu-1 în
calcă nici un echipaj, s-a născut în
tr-o împrejurare tragică.

In 1905, locotenentul Piotr Schmidt 
din flota țaristă a luat conducerea răs
coalei marinarilor flotei din Marea 
Neagră. Drapelul roșu a fost ridicat pe 
cel mai înalt eatarg al crucișătorului 
„Oceakov” pe care il comanda el. După 
înăbușirea răscoalei, locotenentul și ca
marazii lui au fost întemnițați în for
tăreața din insula Berezan și apoi îm- 
pușeați.

Svetlana Korkoșko în rolul Zinaidei 
Rizberg

Pînă in ultima vreme biografia lui 
Schmidt — figura atrăgătoare și sursă 
generoasă pentru literatură și artă — a 
fost totuși puțin cunoscută. Filmul „Un 
roman în scrisori", pe care il realizea
ză în studioul „Dovjenko" din Kiev re
gizorul Evgheni Matveev pe un scenariu 
de Daniil Hrabrovițki, este prima operă 
de proporții care-i este închinată.

Autorii și-au construit filmul pe 
povestea de dragoste dintre Schmidt și 
Zinaida Rizberg pe care a cunos
cut-o intr-un compartiment de 

tren, călătorind împreună patru
zeci de minute. Patruzeci de mi
nute — atît a durat prima și uni
ca intilnire dintre locotenent și feme
ia pe care avea s-o iubească toată via
ța — adică singurul an de viață care-i 
mai rămăsese. După ce s-au despărțit, 
el i-a scris zilnic cite o scrisoare. A- 
ceste scrisori descoperă o întreagă lu
me de sensibilitate umană, ele abundă 
în meditații filozofice asupra epocii, a 
evenimentelor revoluționare iminente. 
Și, mai ales, sînt copleșitoare de tan
drețe.

Zinaida Rizberg era o femeie oarecare 
pe care, fără îndoială, Schmidt, in în
chipuirea lui aprinsă de dragoste, a 
idealizat-o. Dar nu-i mai puțin adevă
rat că forța și fidelitatea pasiunii Iui 
au schimbat ceva în ea. Femeia oare
care a făcut un gest care a înălțat-o 
de-asupra condiției sale; ea a avut 
curajul să ceară și perseverența să 
obțină o întrevedere cu Piotr Schmidt 
în fortăreața de pe Berezan, cu cîteva 
zile înainte de execuția lui.

Aceste roluri frumoase au fost încre
dințate actorilor ucraineni Alexand» 
Parra și Svetlana Korkoșko. El, titular 
la Teatrul Tineretului din Kiev, debu
tează în film. Dînsa, titulară la Tea
trul Academic de Artă din Moscova, 
debutează la rindu-i intr-un anume 
fel : pînă acum n-a interpretat decît 
roluri episodice.

— Vai dragă, abia acum îmi dau 
seama cît timp a trecut de cînd 

n-am mai fost la teatru I

EXPOZIȚII

Cit a lucrat Picasso
anul trecut

Picasso a făcut o dată următoarea 
butadă care a înconjurat lumea artis
tică : „Eu cred că în pictură căutările 
n-au nici o importanță. Totul e să gă
sești". Ce i drept e drept, el a găsit, iar 
„trouvaille“-urile sale au fost demult 
recunoscute drept capodopere ale artei 
plastice contemporane.

Puterea de muncă a aproape nonage
narului (a împlinit 88 de ani) Picasso 
este uimitoare. Artistul lucrează două
sprezece ore pe zi, timp în care nimeni 
nu are voie să-1 deranjeze, păzit fiind 
cu strășnicie de frumoasa și mult mai 
tînăra-i nevastă. Preocupările lui so 
înscriu într-un arc foarte întins : pic
tură, sculptură, gravură, ceramică, 
grafică de carte.

Recent, în orașul france» Avignon,, 
în sălile palatului în care papii și-au 
avut o temporară și forțată re
ședință în Evul mediu, s-a deschis o 
expoziție cu lucrări create de Picasso 
anul trecut. Au fost expuse 150 de ta
blouri și 50 de desene care au stîmit 
un imens interes în rândul publicului.

Cercurile de specialitate continuă să 
comenteze cu animație hotărârea artis
tului de a dona muzeului care îi poar
tă numele, înființat în 1963 la Barcelo
na, 800 de lucrări din perioadele tim
purii — „bleu” și „roz”. Pînă acum a- 
ceste tablouri erau păstrate de rudele 
pictorului. Picasso nu și-a însoțit însă' 
gestul, mult apreciat de admiratorii din 
patria lui de baștină, și .de prezența sa. 
El n-a mai fost în Spania de foarte 
mult timp. |

Patria adoptivă a artistului, Franța,- 
nu vrea nici ea să se lase mai prejos. H 
vorba să se deschidă un muzeu „Pabio 
Picasso" și în Franța. Nu se știe încă 
unde va ajunge, în cele din urmă, ta
bloul de faimă mondială „Guernica", 
Madridul îl cere insistent, muzeele 
„Picasso" l-ar găzdui și ele cu plăcere. 
Dar artistul încă nu s-a pronunțat. , 1

L. Gazelin



Un sistem ecologic delicat
Temperatura este socotită un factor 

esențial pentru existența vieții pe pă- 
mînt. Fiind animale cu sînge rece, deci 
incapabile să-și regleze temperatura 
corporală, peștii sînt foarte sensibili la 
modificările termice din mediul lor. Fie
care specie se adaptează la variațiile 
sezoniere de temperatură ale apei în 
care trăiește, dar nu poate rezista la șo
cul provocat de o schimbare prea brus
că. De aceea ecologii au început să se 
îngrijoreze : activitatea omului riscă să 
ducă la încălzirea excesivă a mediului 
acvatic.

In deceniile următoare, apele rîurilor, 
lacurilor și estuarelor vor fi utilizate tot 
mai mult pentru răcire în industrie, de
venind astfel periculoase pentru pești 
ți viața acvatică în general. Din cauza 
riscului pe care-1 implică pentru echi

Price modificare de mediu care afectează înmulțirea unei verigi din lanfu! alimentar 
acvatic influențează nefavorabil ultima verigă : peștii pescuifi de om

librul natural, eliminarea căldurii prin 
ape a primit numele de poluare termi
că. Cel mai mare producător de căldu
ră este industria energiei electrice. Deo
camdată, ritmul de eliminare a căldu
rii nu are consecințe grave. Ceea ce a 
atras însă atenția ecologilor este creș
terea rapidă a producției de electrici
tate, mai cu seamă prin construirea de 
centrale atomice. Acestea risipesc cu 60 
la sută mai multă energie decît centra
lele pe bază de combustibili fosili, ener
gie eliberată sub formă de căldură în 
apa de răcire.

Dar să vedem cum influențează tem
peratura procesele vitale ale animalelor 
acvatice Majoritatea efectelor rezultă 
din modificarea metabolismului bazai 
care este accelerat de căldură conform 
principiului după care viteza reacțiilor 
chimice crește o dată cu temperatura. 
Diversele reacții biochimice sînt acce
lerate diferențiat la diverse tempera
turi, dar în general metabolismul bazai 
se dublează de fiecare dată cînd tempe
ratura urcă cu 10° C.

Mărind necesarul de oxigen al anima
lului, creșterea temperaturii duce și la 
accelerarea respirației. Experiențe fă- 
eute cu pești din familia somonului au 
arătat că ei își măresc de patru ori con
sumul de oxigen cînd temperatura apei 
atinge maximul la care mai pot supra
viețui. Ritmul cardiac servește adesea 
drept indice al efortului metabolic sau 
respirator. Experiențele au arătat că el 
este accelerat de temperatură, după care 
scade, fără a reveni Insă la valorile ini
țiale. Reducerea Cnală este un semnal 
de alarmă pentru epuizarea animalului 
sub stressul termic.

Dificultățile respiratorii ale peștilor 
la temperaturi ridicate se complică și 
prin faptul că hemoglobina din sînge 
ajunge să aibă o afinitate scăzută pen
tru oxigen, livrîndu-1 țesuturilor în 
Cantități mai mici. La temperaturi înal
te nevoia crescută de oxigen combinată 
CU incapacitatea de a-1 obține poate su
pune unui stress grav chiar și peștii 
Care în mod normal se mulțumesc cu 
puțin oxigen. Astfel, un soi de crap 
care trăiește cu 0,5 mg oxigen la litrul 
de apă necesită cel puțin 1,5 mg dacă 
temperatura apei crește de trei ori.

Căldura are apoi efecte marcate și a- 
Bupra apetitului, digestiei și creșterii 
peștilor. De asemenea activitatea, sau 
mișcarea lor, depinde mult de tempera

tură, devenind mai rapidă pe măsură ce 
aceasta din urmă crește. La unii pești 
însă, perioadele de activitate intensă al
ternează cu perioade de ,,lene“.

Depunerea icrelor se face mai repede 
în apă caldă, dar dezvoltarea lor nor
mală poate fi împiedicată de tempera
turi excesive. Există chiar temperaturi 
critice peste și sub care peștii nu se re
produc. Este adevărat că animalele ac
vatice cresc mai repede la căldură, dar 
se pare că rămîn mai mici și îmbătrî- 
nesc prematur.

Din fericire, ele nu sînt integral la 
cheremul variațiilor de temperatură ale 
apei. Printr-un proces nelămurit încă 
se pot aclimatiza, cu condiția ca variația 
să fie moderată și treptată. în general, 
se pare că se învață mai ușor cu o tem
peratură ridicată decît cu una coborîtă.

Cauza directă a morții termice nu este 
cunoscută. Au fost incriminate : efectul 
căldurii asupra sistemelor nervos sau 
respirator, coagularea protoplasmei ce
lulare și inactivarea enzimelor. Oricum, 
mai importantă decît temperatura leta
lă este temperatura nefavorabilă pești
lor, cea care le afectează metabolismul, 
creșterea, reproducerea și alte funcții 
vitale, deoarece pînă la urmă duce la 
distrugerea populației. S-au făcut studii 
asupra temperaturilor preferate de di
verse specii de pești în condiții natura
le și de laborator. Dar temperatura op
timă a unui habitat acvatic nu depin
de numai de preferințele speciilor luate 
în parte, ci și de bunăstarea întregului 
sistem. Ceea ce înseamnă că, pentru O 
bună „recoltă'4 de pește, condițiile de 
temperatură ale mediului trebuie să se 
afle într-un echilibru favorabil tuturor 
locuitorilor acelui mediu (alge și alte 
plante, crustacee mici etc.) care consti
tuie lanțul alimentar al peștilor,

MINERALOGIE

Cristale scumpe 
și capricioase

Cine vede aceste cristale mari, col
țuroase, se arată mai întîi sceptic 
atunci cînd i se spune că pe piața mon
dială ele sînt cotate mai scump decît 
aurul. Cristalele par a fi din sticlă 
obișnuită. Dar dacă se introduce sub 
ele un ac cu gămălie, de pildă, imagi
nea acului apare dublată.

De altfel, mineralul e cunoscut chiar 
sub numele de calcit optic. Spre deose
bire. de alți membri ai familiei calci- 
tului: calcarul, creta, marmura, el se 
găsește foarte rar in natură. Are o pro
prietate neobișnuită, care face ca în 
momentul de față să se bucure de o 
atenție specială din partea specialiști
lor în materie. Această proprietate se 
numește birefringență sau, mai simplu, 
dedublarea razei de lumină prin re

fracție ; cele două raze obținute prin 
dedublare se propagă cu viteze dife
rite și se polarizează în planuri per
pendiculare. Așadar, calcitul optic este

Sub privirea necruțătoare a aparatelor, 
mineralele își mărturisesc calitățile și 

defectele

un polarizator natural al luminii. Nu
mit cîndva spat de Islanda, pentru că 
primele zăcăminte au fost descoperite 
in această insulă, calcitul optic a făcut 
o carieră strălucită in multe ramuri ale 
științei și tehnicii : intră în componența 
celulelor electrooptice ale calculatoare
lor electronice, a generatoarelor cuan
tice, a instalațiilor cibernetice, e folo
sit in explorarea Cosmosului, in pilo
tajul subacvatic, într-un cuvînt, intr-o 
seamă de activități moderne care i-au 
adus chiar supra-numele de „minera
lul secolului*.

Zăcămintele de calcit optic din Is
landa au fost epuizate. Rezerve impor
tante mai există acum în Africa de 
Sud, in Mexic și in partea asiatică a 
U.R.SS. (ținutul Krasnoiarsk). La zgir- 
cenia cu care natura a înzestrat Pă- 
mintul cu acest prețios mineral se mai 
adaugă insă și faptul că extragerea 
lui e dificilă. Calcitul optic e extrem 
de capricios și delicat. Nu numai că nu 
suportă exploziile, dar nici măcar tre
pidațiile buldozerelor, ce provoacă mi
neralului fisuri fine, detectabile doar 
cu ajutorul laserului, dar care îi alte
rează totuși însușirile polarizatoare. 
Șlefuirea cristalelor de calcit optic este 
de asemenea o operație foarte dificilă. 
Nu demult, specialiști din ținutul 
Krasnoiarsk au reușit să realizeze prisme 
cu muchii de 60 de milimetri. Spre a 
aprecia mai bine importanța acestei 
realizări, amintim că prismele de calcit 
optic cu muchia de 50 de milimetri con
tinuă să fie socotite, în tehnica mon
dială, o raritate. In cataloagele de pre
țuri din S.U.A. cristalele cu muchii de 
25 de milimetri figurează cu valoarea 
de 1000 de dolari, valoarea prismelor 
de calcit optic cu muchia de peste 25 
de milimetri este apreciată de la caz 
la caz, întrucît cristalele care după șle
fuire depășesc aceste dințensiuni sînt 
socotite unicate.

Vidul care vindeca
In 1848, un medic a propus Acade

miei de Științe din Paris un nou mij
loc de oprire a hemoragiilor pulmo
nare. Membrii academiei au primit 
însă fără entuziasm propunerea. Unul 
din motive a fost insolitul ei.

într-adevăr, medicul folosea ca in
strumentar medical niște dispozitive 
ciudate care păreau mai potrivite în
tr-un laborator de fizică decît într-un 
cabinet medical. Cu unul din ele doc
torul îmbrăca picioarele bolnavului, pe 
altul, asemănător cu un cilindru, îl 
fixa pe mîini. După care începea să 
pompeze aerul din aceste dispozitive 
creînd în ele vid. Efectul ciirativ al 
metodei consta în a atrage sîngele din 
plămîni spre membre.

Experiența medicului a fost prima 
încercare de a moderniza, prin inter
mediul tehnicii vidului, metoda de tra
tament cu ventuze, inventată cu mult 
timp înainte de vraci. E adevărat că 
noutatea nu a prins și promotorul ei a 
fost curînd uitat. Ar fi meritat, însă, o 
soartă mai bună, căci a intuit un cu
rent sigur în dezvoltarea medicinii — 
dar mult prea devreme.

Cînd cu un secol și cîteva decenii 
mai tîrziu prof. V. Kulajenko. din 
Odesa a propus folosirea vidului în 
stomatologie, medicina era pregătită 
pentru a porni pe acest făgaș. V. Kula
jenko se ocupa atunci cu studiul paro- 
dontozei, boală care nu rareori duce 
la căderea dinților sănătoși. Acest final 
poate fi eventual prevenit dacă paro-
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dontoza este depistată din timp. Or, 
prof. Kulajenko urmărea tocmai să gă
sească o metodă de diagnosticare 
purie a bolii.

Acționînd asupra gingiei cu doze de x 
vid precis calculate, experimentatorul 
a observat că pe porțiunea de țesut 
atacată apar mici hematoame. Viteza 
cu care se formau i-a îngăduit să ana
lizeze starea vaselor și țesuturilor. O 
primă concluzie a fost că în parodon- 
toză rezistența capilarelor este de 
10—15 ori mai mică față de normal, 
ceea ce favorizează hemoragia gingiei. 
Așadar boala putea fi acuma diagnos
ticată la timp.

într-o zi a venit la prof. Kulajenko o 
femeie care suferea de parodontoză. In 
plus boala se complicase cu o infla
mare a mucoasei. La început, medicul 
s-a gîndit să folosească aparatul pen
tru determinarea rezistenței capilarelor 
gingiei provocînd astfel cîteva hema
toame de diagnosticare. Nu mică i-a 
fost, însă, mirarea cind după trei zile 
femeia s-a simțit mult mai bine. Prof. 
Kulajenko i-a examinat din nou cavi
tatea bucală. Evoluția bolii stagnase. 
Și atunci i-a licărit un gînd care, după 
cîțiva ani, s-a adeverit : vidul are asu
pra țesuturilor bolnave o acțiune cu
rativă.

Dar cum poate fi explicat acest pu
ternic efect terapeutic al vidului ? Se 
știe ca el nu distruge microbii și nici 
nu poate restabili celulele distruse. 
Dimpotrivă, atacă țesuturile provocînd 
hematoame întocmai ca după o lovi
tură. Oricit de paradoxal ne-ar părea, 
tocmai această vătămare devine însă, 
în cazul de față un puternic factor cu
rativ. Vătămînd țesutul bolnav, vidul 
cheamă la acțiune forțele protectoare 
ale organismului. La început pornesc 
lupta fermenții care descompun eelu» 
Iele vătămate. Iar un țesut tînăr, abflP 
născut, ocupă neîntîrziat pozițiile eli
berate. Dar lucrul cel mai interesant 
este că forțele protectoare ale organis
mului, mobilizate la luptă împotriva 
hematomului, luptă și împotriva bolii 
propriiLzise. în țesutul restabilit circu
lația normală a sîngelui este reluată, p 
procesele inflamatorii sînt vindecate. '"s

Acestea sînt în linii mari considera
țiile de ordin teoretic care stau la te
melia noii metode. Dar de ce nouă ? 
Căci Kulajenko a avut predecesori. 
Aceștia din urmă au utilizat, însă, un 
vid foarte redus stabilindu-i de fiecare 
dată arbitrar valoarea. Acest vid 
aproape că nu atacă celulele vătămate 
și nu stimulează regenerarea. Prof. 
Kulajenko a folosit pentru prima oară 
un vid relativ înalt, strict dozat pentru 
fiecare boală în parte.

Ezplicînd teoretic acțiunea vidu
lui asupra țesutului vătămat, savantul 
din Odesa a tras în același timp și ci- __ 
teva concluzii practice. Știind că vidul 
stimulează procesele regenerative, și-a 
spus prof. Kulajenko, de ce n-ar putea 
deveni el și un procedeu de tratare a 
maladiilor inflamatorii și distrofice in 
a căror sferă intră circa 90 la sută din 
totalul bolilor ? Nici antibioticele nu 
au o sferă de aplicare atît de vastă.

Pentru a dovedi experimental aceste 
ipoteze era nevoie de o aparatură mo
dernă. Kulajenko a construit împreună 
cu colaboratorii săi cîteva noi aparate 
de vid și electrovid pentru tratarea, 
diagnosticarea și introducerea în țesu
turi a unor preparate anestezice sau 
medicamente.

Renăscută pe o bază modernă, tera
peutica cu vid vindecă acum tot felul " 
de boli.
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Oricine înțelege că prognoza timpu
lui este un lucru extrem de important. 
Se știe, însă, că in clipa de față exac
titatea ei, mai ales cînd e vorba de pe
rioade de timp mai mari, lasă incă mult 
de dorit. Erorile provin de obicei din 
lipsa de informații despre starea ocea
nului aerian al planetei noastre. E a- 
devărat, in momentul de față există pe 
glob o vastă rețea de servicii meteoro
logice, cu peste 10 000 de stații. Fie
care din ele comunică de citeva ori pe 
zi date din zona respectivă. Așa stau 
lucrurile pe uscat. în ocean insă — și 
se știe că apele ocupă o suprafață ega
lă cu 70 la sută din aceea a uscatului 
— numărul stațiilor meteorologice este 
mult mai mic, ceea ce dă naștere unor 
uriașe pete albe în informația despre 
starea atmosferei. în legătură cu a- 
ceastă situație trebuie să subliniem și 
faptul că cicloanele, anticicloanele și 
uraganele se formează mai ales deasu
pra oceanelor. Cu alte cuvinte, acestea 
sînt un fel de bucătărie a timpului.

O cercetare globală a fenomenelor 
atmosferice la scara planetei a devenit 
totuși de curînd posibilă datorită sa
teliților artificiali ai Pămintului. Apa- 
țwte cosmice înzestrate cu echipament 
modern înregistrează, memorează și 
transmit un important volum de in
formații meteorologice.

Se știe că fenomenele meteorologice 
din atmosferă variază la intervale 
scurte. De aceea, sinopticienii trebuie 

jdi fie informați asupra acestor feno
mene din șase în șase ore. Această per
formanță poate fi realizată la scara 
Xlobuliți numai de un sistem cosmic al
cătuit din mai mulți sateliți. Sistemul 
sovietic „Meteor" are tocmai în vedere 
acest scop. Ultimul lui vlăstar a fost

Un satelit meteorologic : „Cosmos-144‘
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lansat la 28 aprilie a. c. Componenții 
sistemului „Meteor" comunică, în cursul 
unei rotații complete în jurul Pămin- 
tului, mișcarea norilor de pe un teri
toriu egal cu circa 8 la sută din supra
fața globului, «ferind în același timp 
date despre fluxurile de radiații de pe 
o suprafață egală cu 28 la sută din su
prafața Pămintului. Acest volum de in
formații depășește de • sută de «ri da
tele pe care le transmit toate stațiile 
meteorologice terestre.

In răstimpul celor trei ani care au 
trecut de la lansarea primului satelit 
din sistemul „Meteor", acesta a trecut 
cu succes toate probele și a-a perfec
ționat necontenit Prin intermediul său 
au fost depistate și înregistrate in fază 
inițială sute de furtuni și zeci de u- 
ragane. Informațiile meteorologice cu
lese de „Meteor" sînt transmise state
lor interesate prin rețeaua mondială a 
serviciului timpului.

Dar obținerea de informații de la 
bordul sateliților nu înseamnă decit ju
mătatea drumului. Acum este necesar 
pe sol un sistem de stații capabile să 
prelucreze rapid uriașul flux de infor
mații primit de la sateliți, l’n vast com
plex internațional de sisteme radioteh- 
nice și fotoelectronice automate ar pu
tea descifra, prelucra și interpreta ima
ginile și datele transmise, iar pe baza 
lor s-ar putea alcătui buletine meteo
rologice mai exacte pe perioade scurte 
sau lungi.

Să sperăm că. dată fiind însemnăta
tea și acuitatea problemei pentru toa
te țările, ea nu va rămine mult timp 
în faza de deziderat

în ultimii ani, O dată cu progresele 
accelerate ale aviației, am asistat și la 
crearea și perfecționarea navelor cos
mice. S-ar putea, totuși, pune întreba
rea : de ce avioanele, a căror perfecțio
nare a pregătit lansarea sateliților arti
ficiali și a navelor cosmice, au rămas
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acum mult în urma noilor tipuri 
aparate zburătoare in privința vitezei 
și a altitudinii de zbor ?

Pe de o parte materialele din care 
sînt construite sînt departe de a fi cu
noscut o dezvoltare la fel de rapidă cu 
aceea a motoarelor pentru rachetele cu 
combustibil lichid și carburanți solizi, 
remarcă pe bună dreptate A. Pono
marev, doctor în științe tehnice. Aceas
tă carență va fi, desigur, și mai vizibilă 
in cursul unor zboruri prelungite în at
mosferă cu viteza de Mach 7 sau 8 
(Mach = unda de șoc de mică intensi
tate care se produce înțr-un curent su
personic) — prevăzute pentru avioanele 
viitorului — care vor ridica probleme 
mult mai complicate decît zborurile 
cosmice, deoarece va interveni încălzi
rea și acțiunea prelungită a aerului. 
Acesta este și motivul pentru care spe
cialiștii în aeronautică se află puși în 
prezența unei „găuri“ între vitezele de 
ordinul a 3 000—3 200 km/h, realizate 
acum de avioanele experimentale 
vitezele sateliților, de ordinul
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28 000 km/h, la altitudini situate între 
25 și 200 km.

După cum arată presa de speciali
tate, în momentul de față ’ 
eforturi susținute in vederea rezolvării 
problemelor ce se ridică atît în dome
niul vitezei cit și al altitudinii. Aceste 
eforturi sînt canalizate în două direcții .■ 
in primul rind spre sporirea vitezei și 
altitudinii de zbor a avioanelor în 
cursul unei manevre prelungite, și în al 
doilea rind pentru punerea la punct a 
unor aparate orbitale susceptibile să 
treacă de la o orbită în atmosferă, unde 
ar urma să efectueze o parte a zboru
lui în inerție, iar cealaltă folosind ari
pile. în felul acesta aviația modernă ar 
face cunoștință cu două tipuri de apa
rate pilotate: avioane ale căror viteze 
relativ mici acum vor deveni hi perso
nice, și altele a căror viteză orbitală 
se va transforma în viteză hipersonică, 
dar care vor ateriza ca avioanele nor
male. Cum vor arăta aceste aparate ul
tramoderne 7

Cele dinții ar fi niște avioane hiper- 
sonice, puțind atinge viteza de Mach 7. 
Cele din urmă vor putea atinge viteze 
de croazieră de Mach 15, la altitudinea 
de 60 km. în aer, ele vor avea atiț 
viteze subsonice cit și supersonice și 
vor fi echipate cu turboreactoare in
terne. La o altitudine de peste 30 km și 
la o viteză superioară lui Mach 5, geo
metria 
formă 
forma 
in bie.
ținerii

ior va varia și ele vor lua o 
diferită de cea inițială, avind 
unui colț cu extremitatea tăiată 
Forța de propulsie necesară ob- 
unei viteze atât de mari, va fi 

asigurată de combustia exterioară.
Scopul cercetărilor este obținerea 

unor aparate portante cu„___ r _ destinații
multiple, susceptibile să satelizeze di
ferite încărcături. Ele vor fi mult mai 
indicate decit rachetele purtătoare, una 
din soluțiile preconizate pentru tran
sporturile viitorului, datorită folosirii 
mai economice a motoarelor. într-ade- 
văr, în timp ce pentru rachete se pre
conizează motoare cu carburant lichid 
foarte scump (oxigen sau hidrogen), 
pînă la viteza de Mach 14, avioanele cu 
accelerație constantă ar urma să fie 
echipate cu motoare cu jet sau combi
nate, ca de pildă turbostatoreactoare. 
în al doilea rînd, acest tip de avion va 
putea transporta încărcături mult mai 
grele decît rachetele.

în ce privește avioanele orbitale, ele 
vor fi destinate transportului de măr
furi și pasageri pe stațiile satelizate, 
inspectării sateliților plasați pe orbită 
etc. Aspectul lor va fi divers, dar ca
racteristica lor comună va fi capacita
tea de a manevra la reintrarea în at
mosferă. Un asemenea avion se va pu
tea dispensa de aripi, iar forma lui va 

fi astfel concepută, incit să se obțină o 
oarecare forță de sustentație pentru 
manevre și aterizarea în mod obișnuit. 
Probabil că se va recurge la schema 
unei celule portante în formă de jumă
tate de con, care va fi obtuz în vederea 
protecției termice. Principalul merit al 
aparatelor cu celula portantă este însu
șirea de a se încălzi foarte puțin la re
intrarea în atmosferă.

Un grup de specialiști ameri
cani a publicat recent un studiu 
voluminos in care examinează 
ipoteza că otrăvirea aerului ar 
putea constitui 
conducătorii auto.

Experiențele pe care le-au co
municat cu acest prilej au fost 
consecința altora, care au urmă
rit efectul pe care aerul viciat 
îl poate avea asupra facultăților 
intelectuale, tn același timp, pe o 
șosea relativ liniștită din Susse- 
xul meridional (Anglia), specia
liști englezi au dovedit că efici
ența mintală poate fi mult dimi
nuată in cazul respirării unui aer 
otrăvit. Ei au recurs la următorul 
procedeu :

lntr-o mașină, ale cărei ferestre 
au fost acoperite etanș, cu hîrtie 
opacă, au plasat cițiva subiecți 
voluntari. Alți cițiva au servit ca 
martori. Mașina a fost parcată pe 
o stradă circulată, iar subiecții au 
primit măști de felul celor uti
lizate de înotătorii subacvatici 
prin care era filtrat aer din stra
dă. Apoi au fost supuși la cîteva

______  fereastra, vreau 
să respir puțin aer curat!

teste de eficiență mintală. Intr- 
unui din aceste teste li s-ft cerut 
să facă de mai multe ori o deose
bire intre sunete scurte, cu o du
rată de jumătate de secundă, 
timp de 45 de minute. Un alt test 
a implicat operații aritmetice sim
ple : li s-a cerut, de pildă, să adu
ne in minte cinci numere de două 
cifre. In fine a mai fost un test 
de „inteligibilitate“, cu erori de 
pronunție voite și un test de pre
cizie care le impunea să copieze 
niște texte. In total, s-au supus la 
aceste experiențe 16 inși între ÎS 
și 28 de ani.

Deși, in mod normal, subiecții 
n-ar fi trebuit să se lovească de 
nici o dificultate în efectuarea e- 
xercițiilor propuse, se pare că ae
rul viciat a dus la o scădere a a- 
tenției și a capacității de calcul 
mintal. Scăderea eficienței a fost 
măsurată pe baza erorilor totali
zate și a vitezei cu care au fost în
deplinite comenzile primite.

Deocamdată este încă greu de a- 
preciat valoarea experiențelor de 
mai sus. Autorii afirmă că studiul 
lor a demonstrat „o sensibilă scă
dere a eficienței mintale la subi
ecții ce au respirat chiar aer pre
levat dintr-o stradă al cărei trafic 
nu e prea intens, în comparație cu 
acela din centrul Londrei". Mai 
mult, ei pretind chiar că poluarea 
pricinuită de trafic poate fi mă
car într-o măsură, cauza multor 
accidente rutiere. Trebuie să a- 
vem totuși în vedere faptul că nu
mărul subiecților supuși experien
ței a fost cam mic, deși diferențe
le constatate între cei care au res
pirat aer curat și cei care au tră
it intr-un mediu viciat sînt destul 
de revelatoare.
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Poșta medicului
M. N. FLOREASCA — București : Vă 

mulțumim pentru măgulitoarele dv. apre
cieri. Vă recomandăm următoarea poma- 
dă : Hidrocortizon f. V, Anestezină 2 g, 
Neomicină 0,50 g, Stamicină tb. II, Lano- 
lină și Vaselină cite 10 g. Luați vit. E 
3/zi 15 zile lunar și vit PP 3/zi în cele
lalte 15 zile, acestea numai la mijlocul 
meselor.

alex. IONESCU — Tg. Mureș : Scri
soarea dv. conține multe date interesante, 
demne de a fi luate în seamă. In ce ne 
privește sîntem de acord cu multe din 
părerile dv. Dar este oare de ajuns ?

S. P. — București : Nu răspundem de- 
cît pe această cale. Nu există o „normă" 
fixă. Depinde de la caz la caz, dar și aici 
ca în orice domeniu „ce e prea mult 
strică".

NIKY 5 — București : Vă aflați Intr-un 
cerc vicios din care trebuie să ieșiți cit 
mai repede. Nu este nevoie de un trata
ment medical. Vă sfătuim să vă Căsă
toriți.

POIANA GHEORGIIE — Arad : Nu cu
noaștem exact compoziția regeneratoru
lui de păr „de culoare albă ca laptele*.  
In principiu, asemenea preparate conțin 
unele substanțe toxice care pot da „â la 
longue" dureri de cap, tulburări oculare

FLORESCU TEODOR — București : Nu 
ne putem da seama ce s-a întimplat cu 
soția dv. Apelați totuși la un medic spe
cialist.

MANI — București și TIBERIU GEOR- 
GEVICI — București : Sînt fenom. ne nor
male. Totul se va aranja pe parcurs. Nv 
trebuie să faceți nici un tratament. E bine 
să vă căsătoriți.

V. FLOREA — Craiova ; 1) Nu-i ade- 
vărat că „năravul din fire n-are lecuire*.  
Experiențe recente de fiziologie au de
monstrat că prin metode adecuate ți 
pisicile pot fi dezvățate de năravul de 
a prinde șoareci. E adevărat, însă, ca e 
mai greu de dezvâțat șoarecele de teama 
față de pisică. Revenind la problema dv 
considerăm că e o inhibiție produsă ți 
prin teama de eșec. Folosiți ia început 
Bromoval, Napoton și BergonaL cite 1 
tabl. înainte de momentul oportun. 2) 
Durerile de picioare sînt foarte frec
vente la bătrîni din cauza căderii bolți; 
plantare (picioare plate, plano-valgii eicj. 
a artrozelor dureroase, a deformării de
getelor și a călcîiului dureros. La aces
tea se adaugă tulburări de circulație 
Un sfat totuși î tatăl dv. să meargă cft 
mai mult pe jos.

ING. LF.ONTE PAUL — Constanța : V 
mulțumim pentru aprecieri. 1) Am mai 
scris despre problema incompatibilității u- 
nor alimente și vom mai reveni. In ge
neral, problema se rezolvă intuitiv și nici 
o gospodină nu va include în meniu scrum
bie cu... frișcă sau tort de nuci cu crem 
din... pateu de ficat (!?). 2) Coaja citrici
lor nu dăunează inimii, dar „partea albă*  
în cantități mari e indigestă. Coaja pere
lor, merelor ca și a altor fructe este boga
tă în vitamine și poate fi consumată d- 
persoanele sănătoase. 3) Nu e cazul să va 
faceți complexe pentru 1—2 bucăți, dar 
pentru 1 kg, poate că da ! 4) Sint in ge
neral toxici, mai ales in cantități man.

I. GEORGESCU — Bărbătești (Vilcea) : 
Consultați un specialist oftalmolog care Va 
opina asupra oportunității operației.

NEACȘU ELENA — Bărbătești (Vilcea) : 
Tratamentul de dezalcoalizare nu se facr 
decit sub supraveghere medicala și cu 
știința pacientului. Apelați in acest scop 
la un serviciu de neuropsihiatrie.

SINEFTA — București : 1) Vă recoman
dăm deviza lui Nansen : „Ai izbutit ?• — 
Continuă ! — N-ai izbutit î — Continuă?.
2) Visele pot intr-adevăr avertiza asupra 
bolii incipiente. Coșmarurile in care predo
mină teama de moarte, urmate de treziri 
bruște, pot fi primul semnal *1  unei a- 
feețiuni cardiace. Cel mai sigur este inia 
tot examenul medical completat cu ana
lizele de laborator, electrocardiograma etc
3) împotriva transpirației picioarelor ba 
dijonări 5—6 serii cu Rp. Ac. crom ic 5 g 
Apă distilată 100 g. Se obține n ..tăbăcire' 
a pielii care reduce secreția sebacee 
timp de 3—4 luni.

PAX T0 — Tr. Măgurele : 1) Repetați 8- 
nalizele, eventual un examen de prostata 
Nu e de neglijat tratamentul trichomonia- 
zel (dacă există). 2) Nu e concluziv. 3) Nu 
e normal in condiții... normale. Dar dv—

NICU TIBARA — București : Blefara- 
con| unctivita este într-adevăr rebelă la 
tratament. Faceți totuși efortul să mai fiți 
văzut de un specialist oftalmolog.

E. N. — Ploiești : Vă mulțumim pentru 
aprecierile adresate rubricii noastre. 1) 
Luați Griseofulvin 2 crp./zi de 2 ori țx 
săptămînă asociat cu B complex 2/zi, Pan- 
totenat de calciu 1 fiolă/zi i.m. serii de 15 
fiole lunar, vitamina A palmitat hidroso- 
lubilă 1 fiolă (40 000 u.i) la 3 zile (pe gură), 
5 fiole ltinar ; local : aplicații de 1—2 
ori/zi cu Tumizon. 2) Ne-ar mira să fie o 
revenire a matariei după... 21 de ani. Ați 
făcut analize ? 3) Am scris despre preve
nirea crizelor ulceroase de primăvară și 
toamnă. 4) îngrijiți-vă dantura nu numai 
cu calciu, ci și cu... dentist.

MARIN DANCIL’LESCU — București : 
Din păcate, cazul nepoțelului dv. este în
tr-adevăr nerecuperabil, fiind vorba — 
după diagnosticul pe care ni l-ați transmis 
— de o leziune centrală.

Sold de operație (spitalul nr. 3 din 
Moscova)

□

CE-I DE FĂCUT

Fobia 
de colesterol

Se știe de mult timp că ateroscleroză 
este o boală caracterizată prin infiltra
rea pereților arteriali cu plăci lipido- 
coies.erolo-calcane. plăci care alcătuiesc 
așa-numita ..rugină biologică". Dar care 
este rolul exact al colesterolului în a- 
ceastâ degradare a vaselor ? Majorita
tea speciakstilor socotesc că principa
lul vinovat al aterosclerozei este coles
terolul. Dar studii minuțioase au ară
tat că hipervolesterolemia (creșterea co
lesterolului in singe) nu este în mod o- 
biigatorij însoțită de ateroscleroză. Se 
pare că numai o fracțiune din coleste
rolul total e responsabilă de ateroscle
roză. dar. < jm ea nu poate fi dozată, se 
ia in considerare cifra globală, care 
este insă relativă.

în unele publicații medicale recente 
se consideră că cifrele de 1,50—2,40 g 
colesterol la litru constituie mediile 
normale și se mai admite că nu este 
necesară o intervenție terapeutică la 
cifra de 2.50. ?n general se consideră că 
chiar această cifră crescută nu justifică 
„fobia de colesterol", dacă nu există 
semne clinice de ateroscleroză sau alte 
simptome patologice.

O cifră permanentă de 3 g la mie 
impune un tratament hipocolesterole- 
miant, deși nu a fost încă demonstrat 
că reducerea colesterolemiei ar împie
dica dezvoltarea aterosclerozei.

Regimul hipocolesterolemiant stă 
la baza oricărui tratament rațional. 
Principiile sale sînt: reducerea calo
rică totală (cantitativă și calitativă în 
detrimentul grăsimilor), adăugarea e- 
vcntuală a unor substanțe grase speci
ale (ulei de porumb etc.) și evitarea 
zahărului rafinat, a produselor de pa
tiserie. In practică, alimentația trebuie 
axată pe legume, zarzavaturi, fructe, 
carne slabă, pline neagră sau de gra
ham. Se va evita laptele, smintina, un
tul, margarina, carnea grasă. Se vor 
consuma lapte desmîntînit, uleiuri die
tetice.

Numeroase observații arată rolul 
hipocolesterolemiant al exercițiilor fi
zice. O comunicare recentă susținea 
chiar că dublarea rației de grăsimi nu 
crește colesterolul atît timp cît exce
sul alimentar e însoțit de un exercițiu 
fizic intens. Exercițiile fizice, plimbă
rile pe jos, sportul, amplifică circulația 
în cord, scad tensiunea arterială și to
nusul simpatic exagerat al celor seden
tari și încordați prin genul activității 
lor.

Ca medicamente s-au propus nume
roase preparate, dar trebuie s-o spunem 
deschis : nici unul nu are efecte Radi

cale. Totuși, combinate în „baterii" co
respunzătoare, ele sînt adesea utile. Se 
recomandă astfel medicamente antiate- 
rogene (Asderol, Clorfibrat, Atromid 
— N.R.), vitamine (P.P., C, Tarosin — 
N.R.)' hormoni (estrogeni, tiroidieni 
etc.), tranchilizante (Napoton, Mepro- 
barriat — N.R.) și sedative (Bromoval, 
Valenal — N.R ) în dozele prescrise 
de medic.

Dr. Igor Volgov

E BINE SĂ ȘTIM

Ochii, 
.o oglindă 
a sănătății

Ochii nu sînt numai „oglinda sufle
tului" ci, de multe ori, și o oglindă a 
sănătății. Intr-adevăr, ochii nu sînt un 
organ izolat, ci se află în strinsă legă
tură cu restul organismului și sub de
pendența directă a scoarței cerebrale.

Multe boli ale unui alt organ sau 
aparat al corpului pot avea un răsunet 
asupra ochilor. Cel mai izbitor exemplu 
ni-1 dă hipertensiunea arterială. Fiind 
transparent, ochiul permite ușor exa
minarea stării arterelor și venelor cu 
oftalmoscopul. Acest examen al „fun
dului de ochi" este edificator pentru 
aprecierea stadiului de evoluție a bolii.

în caz de diabet, pot apărea nume
roase complicații ale fundului de ochi. 
Și în acest caz, examinarea de către 
specialistul oculist a fundului de ochi 
poate furniza internistului date extrem 
de prețioase.

Printre bolile generale cu răsunet a- 
supra stării oculare semnalăm 
în primul rlnd tuberculoza și sifilisul. 
Tuberculoza poate da diferite boli ocu
lare, bacilul Koch localizindu-se fie pe 
conjunctivă, fie pe cornee, fie pe iris, 
fie pe retină sau coroidă. Se produc 
astfel conjunctivite, iridociclite, kera- 
tite sau corioretinite tuberculoase. De 
asemenea keratoconjunctivita eczema- 
toasă se datorește tot bacilului Koch, 
fiind o reacție alergică a ochiului față 
de antigenul tuberculos.

Sifilisul poate afecta ochiul în diver
sele sale faze de evoluție. Astfel este 
keratita parenchimatoasă, manifestare 
a sifilisului congenital, irida sifilitică, 
eorioretinita sifilitică și altele.

Anumite boli ale tubului digestiv se 
reflectă și asupra ochilor ; se știe astfel 
că icterul conjunctival este un semn pre
coce al hepatitei epidemice ; dar și boli 
de ficat banale pot avea repercusiuni 
asupra ochiului. Se cunoaște subicte- 
rul conjunctival al persoanelor suferind 
de ficat și căi biliare. Unele boli de 
ficat și intestine duc la carența vitami
nei A (lipsa ei din organism) și atunci 
apare hemeralopia, imposibilitatea de 
a vedea după apusul soarelui, ceea ce 
se numește in limbaj popular „orbul 
găinilor".

Complicații oculare foarte grave pot 
da focarele de infecții netratate: un 
granulom dentar, amigdale inflamate 
și netratate, sinuzitele, abcesele prosta
tei etc. Reumatismul are și el • formă 
care se reflectă Ia nivelul ochiului.

Iată deci că in bolile oculare nu tre
buie tratat întotdeauna numai aspectul 
local, ci și cauza, care poate fi la dis
tanță.

Dr. L. Siomin

TEMĂ DE SEZON

Cura de căpșuni
Fruct cu o savoare și un parfum 

foarte agreabile, Căpșunile constituie și 
un aliment-medicament prețios. Fiind 
primele fructe care apar primăvara, este 
bine ca toți cei care le suportă să facă 
o cură de căpșuni pentru acoperirea 
deficitului de vitamină C din sezonul 
rece. Căpșunile conțin 50—100 mg vi
tamină C la 100 g fructe, această can
titate fiind în. general suficientă celor 
cu munci sedentare. în plus, căpșunile 
conțin vitamine din complexul B 
(Bi, Bs, B«, PP) și provitamina A, avînd 
astfel un efect reconfortant și stenie.

«sculap 
esculap esculap 

sculap esculap escuU 
Jap esculap esculap es<. 
j esculap esculap esculap 

sculap esculap esculap eseu, 
ap esculap esculap esculap e 
sculap esculap esculap escuk 
lap esculap esculap esculap e

Cura de căpșuni are o singură con- 
traindicație : alergia. Se știe că sînt 
persoane la care căpșunile produc re
acții alergice de tipul urticariei. Se pare 
însă că de fapt nu căpșunile sînt aler- 
gizante, ci niște păianjeni existenți în 
paiele folosite pentru acoperirea plante
lor. După moarte, aceștia răinin 
fruct și produc tulburări alergice. Q 
spălare atentă sub jet de apă a fru •- '♦
telor înlătură, pe lingă alte impurități, 
microbi și paraziți, și aceste resturi de 
acarieni, astfel incit riscul unei reacții 
alergice scade simțitor.

Indicațiile terapeutice ale curei de 
căpșuni sînt numeroase.

în bolile digestive, căpșunile combat 
nu numai constipația, ci și tendința la 
diaree. în colitele cronice, ele contri
buie la regenerarea intestinului gro- 
avînd un efect favorabil asupra proce
selor de fermentație și putrefacție. în 
bolile de ficat, mai ales în insuficienta 
hepatică cronică, cura de căpșuni în- 
bunătățește funcția organului lezat.

în bolile de rinichi căpșunile au un 
efect diuretic binefăcător. Ele extrag 
apa din organism făcînd să scadă ede
mele. O cură de căpșuni este astfel sa
lutară pentru bolnavii de nefrită cro
nică și litiază renală.

în bolile metabolice căpșunile au ac
țiuni diverse. în gută, boală caracteri
zată prin hiperuricemie căpșunile scad 
concentrația acidului uric din singe. In 
ateroscleroză, scad procentul de coles
terol sanguin. în diabet, au efect alca- 
linizant și hipocolesterolemiant. In obe
zitate, datorită valorii lor calorice re
duse și a senzației de’sațietate pe care 
o produc, căpșunile pot înlocui alte ali
mente care îngrașă.

Cura de căpșuni se poate face în 
două feluri: folosind aceste fructe ex
clusiv în alimentație sau suplimentînd 
meniul zilnic cu ele. în primul caz.jv- 
comandat mai ales în obezitate, seror 
consuma 5—6 „mese" a 350—400 g căp
șuni pe zi. După 3—4 zile se va relua 
alimentația dietetică normală la care 
se vor adăuga cîte 500—700 g căpșuni 
pe zi. Se va alterna de 5—6 ori acest 
regim. în rest, căpșunile se vor adău^. 
la dieta de bază, consumindu-se to.', 
500—700 g fructe pe zi și în porții de 
200—250 g.

Dr. I. Sovetov
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Mombasa (Kenya). Strada principală

TANZANIA

Măști și tam-tam-uri

ITALIA

Afi auzit 
de regatul Tavolara?

Kuta aeriană pină în Tanzania e ușor 
de urmărit pe hartă : Moscova—Cairo— 
aeroportul yemenit Hodeida de pe țăr
mul Mării Roșii—portul Aden—Moga
discio, capitala Somaliei și, în sfirșit. 
Dar es Salaam.

Dar es Salaam, în traducere „Portul 
Păcii", și-a sărbătorit nu de mult cente
narul. Capitala Tanzaniei nu are vesti
gii căutate de turiști. Pretutindeni se 
înalță case albe în stil arab sau euro
pean, moschei, birouri și bănci. Portul 
e uriaș și nu întîmplător : Dar es Sa
laam e o importantă poartă spre lume 
a Africii răsăritene. Ca în orice port, zi 
și noapte răsună sirene și scrîșnet de 
macarale, tipete de pescăruși, se aud a- 
proape toate limbile pămintului și văz
duhul e încărcat de tot soiul de arome 
și de izuri neplăcute. Macarale puter
nice și docheri încarcă în pintecele va
selor baloturi de sizal auriu, saci cu ca
fea, lăzi cu ceai, cutii de otel cu dia
mante, tutun, piei de animale etc. Iar 
pe țărm se descarcă benzină, automo
bile, țesături, chibrituri, aparate de ra
dio și conserve, cu alte cuvinte tot ce 
se fabrică intr-un oraș cu întreprinderi 
industriale. Căci la Dar es Salaam nu 
există fabrici. Capitala Tanzaniei e un 
oraș comercial. S-ar zice că magazinele 
și dughenele sînt mai numeroase decît 
cumpărătorii.

Chiar în prima zi am făcut cunoștință 
cu unul din cei 250 000 de locuitori ai 
orașului. Era un pescar bătrîn, care 
ducea pe bicicletă un rechin. Uriașul 
pește era așezat în portbagaj, dar mă
tura pămîntul cu capul și coada. Bine
înțeles, mi-am pus imediat în func
țiune tot arsenalul fotografic. Dar m-am 
foit atîta pină să fotografiez, încît pes
carul și-a închipuit că fotografiile au 
să-mi aducă cine știe ce cîștig frumos, 
și de aceea și-a sprijinit bicicleta de un 
copac și s-a apropiat de mine ca să ca
pete partea ce i se cuvenea.

— Djambo, bvana... m-a salutat bă- 
trînul.
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Așa am învătat primele două cuvinte 
africane : „djambo" — bună ziua și 
„bvana" — domnule...

Dacă kilogramul de bagaj transportat 
cu avionul din Dar es Salaam nu m-ar 
fi costat șase dolari, aș fi dăruit tuturor 
prietenilor mei din Moscova cite o mas
că neagră. Dar tot am adus zece măști. 
Cea mai expresivă am oprit-o, evident, 
pentru mine. Și acum, cînd stau la masă 
și scriu, masca neagră mă țintuiește cu 
ochii ei enormi în ceafă.

Măștile africane îmi plac nu numai 
pentru că îmi amintesc de călătorie, ci 
și pentru că am văzut cu ochii mei cum 
mina iscusită a omului poate preschim
ba un ciot de lemn de abanos în niște 
obiecte de preț, care apoi sînt cumpă
rate și duse in diverse colțuri ale lumii—

Atelierul artizanilor se afla chiar pe 
țărm, pe drumul care duce spre nordul 
tării. Patru stilpi sprijineau un acoperiș 
din frunze de palmier. In umbra cortu
lui lucrau șapte inși, iar rodul muncii 
lor de cîteva săptămini era expus Ia 
soare. Puteai lua în mină și cerceta 
după pofta inimii tot felul de obiecte : 
măști, pescari în barcă, vînători. ele
fanți, rinoceri. Mai .într-o parte erau a- 
șezate figurine de semianimale, semizei 
și oameni încovoiați, contorsionați, eu 
figuri schimonosite.

— Makonde ! a rostit cel mai bătrîn 
dintre artizani și s-a ridicat ca să ne 
arate mai bine monștrii negri. Prin „ma
konde" trebuie înțeles stilul de lucru. 
Toți cei șapte erau din tribul makonde, 
care trăiește în sudul Tanzaniei și e ce
lebru pentru sculptura în lemn. In ulti
mii ani, artizanii s-au răspindit in 
Tanzania și s-au stabilit în preajma o- 
rașelor și a căilor de comunica-ii, unde 
își pot vinde marfa. De două ori pe lună, 
atelierul pe care l-am văzut e vizitat 
și de un achizitor hindus din Dar es Sa
laam. Nu mai e nevoie, probabil, să 
spun că nici noi n-am părăsit atelierul 
cu mina goală..

La un moment dat am zărit pe șosea 
cinci băieți care așteptau o mașină de 
ocazie. Unul din ei batea într-o tobă, iar 
altul dansa fără să lase din mină un 
tranzistor. Alături de ei se aflau cîteva 
tobe mici, o umbrelă uzată și un vas 
din dovleac uscat plin cu apă. Cei cinci 
muzicanți se grăbeau să ajungă la o 
nuntă.

A fost singura dată în cele 40 de zile 
de călătorie cînd am auzit un tam-tam. 
Aproape toți străinii cumpără din Tan
zania ca amintire tobe de diverse di
mensiuni : de la cele mai mici, cit un 
cap de copil, pină la coloși din piele 
vărgată de zebră. Dar tam-tam-ul e pe 
cale să dispară din viața cotidiană, a 
devenit un „suvenir". Africa răsăriteană 
n-a avut, e adevărat, cultul tam-tam- 
ului care e încă foarte puternic și acum 
în centrul continentului și pe țărmul 
apusean. In casa unui cunoscut din Dar 
es Salaam am ascultat înregistrată pe 
bandă de magnetofon o muzică de tobă 
dintr-un sat congolez. Am ascultat cu 
interes și curiozitate, dar numai un a- 
frican poate înțelege tot ce spune un 
tam-tam—

V. Peskov

Mai întîi cîteva date geografice 
despre regatul Tavolara. Are o lungi
me de șapte km și o lățime de cinci km. 
Se înalță din apa mării ca o stîncă 
sumbră și singuratică și seamănă de 
departe cu o masă ovală, al cărei aco- 
perămint se revarsă în falduri. Probabil 
că de aceea a și fost numită Tavolara, 
căci în italiană „tavola" înseamnă masă.

Cele mai vechi legende despre acest 
regat datează din 1833. în anul acela, 
spune una dintre ele, corveta „Torino", 
care îl avea la bord pe Carol Albert, 
regele Sardiniei și Piemontului, s-a 
apropiat de Tavolara. Pe rege îl inte
resa insula cu acest nume ciudat. 
Aflase că era nelocuită și că abunda 
in capre sălbatice. Carol Albert era un 
vinător pasionat, așa încît hotărîse să 
debarce în insulă. A coborît pe țărm 
singur, dar n-a străbătut nici jumă
tate din Tavolara, cînd i-a ieșit înain
te un bărbat cu o statură de uriaș. 
Necunoscutul era îmbrăcat în zdrențe, 
dar avea un aer demn.

— Cine ești ? a întrebat el.
— Regele 'Sardiniei, a răspuns zîm- 

bind Carol Albert. Dar dumneata ?
— Eu sînt regele Tavolarei, a rostit 

uriașul izbucnind în hohote de rîs. Mă 
numesc Giuseppe Bartoleone. Bine ai 
venit in regatul meu.

Apoi, cei doi monarhi și-au petrecut 
timpul foarte plăcut. S-au ospătat cu 
lapte de capră, brînză și pîine de se
cară. După care au urcat o potecă în
gustă și au ajuns pe un platou aco
perit cu iarbă crudă. Era un adevărat 
rai al vînătorilor s mufloni. catîri săl
batici și sute de capre.

— Ei, cum ți se pare împărăția mea? 
a întrebat mîndru Giuseppe. Ce-mi 
lipsește ca să fiu rege ?

— Ești un rege adevărat, a răspuns 
Carol Albert, așa cum eu sint regele 
Sardiniei și Piemontului.

Socotind remarca interlocutorului 
său o glumă bună, Giuseppe a izbucnit 
în rîs. Dar cînd a văzut ancorată la 
țărm o corabie de război, un steag și 
o mulțime de ofițeri în uniformă de 
gală, și-a dat seama că oaspetele lui 
nu glumise. Nu și-a pierdut totuși 
cumpătul.

— Excelența voastră, a întrebat el, 
ce cuvînt nil poate fi luat niciodată îna
poi ?

— Cuvîntul unui rege, a răspuns 
Carol Albert. Dar despre ce-i vorba ?

— Păi, ați recunoscut că și eu sînt 
rege, ca și dv.

— Bine, a zîmbit amuzat Carol Al
bert Din clipa asta, dumneata ești rege, 
iar Tavolara e regatul dumitale.

Regele Giuseppe și-a confecționat 
imediat un steag alb-verde și, la in
trarea în coliba lui, a pictat o coroa
nă aurie. De atunci pe insula Tavo
lara s-a instaurat definitiv monarhia. 
Iar cînd Giuseppe și-a adus în insulă 
soția și numeroșii descendenți, pre
cum și două perechi de rude, regatul 
a căpătat și supuși.

După Giuseppe, Tavolara a fost 
guvernată timp de aproape cincizeci 
de ani de fiul lui, Paolo, sau — oficial 
— Paolo I. Cu timpul, familia lui Bar
toleone (populația insulei e alcătuită 
numai din membri ai familiei sale) a 
sporit mult. Printre pescarii din Sar
dinia circulau diverse zvonuri despre 
sursele ei de existență. Se spunea, de 
pildă, că Bartoleone ar fi descoperit 
niște comori ascunse în insulă de pi
rați tunisieni. Intr-adevăr, în secolul 
XVI, corăbiile faimosului pirat Hair 
ed-Din Barbă-Roșie din Mediterana au 
fost distruse de flota împăratului Ca
rol al V-lea în preajma insulei Tavo
lara. S-a putut salva numai echipajul 
unei singure corăbii, între care și 
Hair ed-Din.

rd rd cuvinn»

Se spune că pirații ar fi ascuns în 
insulă comori labuioase. O parte din 
echipaj a rămas in insulă. Cu timpul 
pirații au murit rînd pe rind ; numai 
unul dintre ei a supraviețuit. El s-a 
convertit ia creștinism și s-a călugărit 
într-o mănăstire din Pisa, unde în
semnările lui au și rămas sub formă 
de spovedanie. Giuseppe Bartoleone 
s-ar fi împrietenit cu un călugăr de la 
această mănăstire și în felul acesta a 
putut fura harta Tavolarei, care arăta 
locul unde pirații își îngropaseră co
moara.

Legenda e intr-adevăr frumoasă, dar 
mult prea romantică și nu corespunda 
realității. Spre sfîrșitul secolului XIX1, 
familia regală a sărăcit, iar regele a 
luat-o razna ; a început să se ocupe 
de piraterie de coastă. „în numele re
gelui", tavolarzii „confiscau" mărfurile 
zvirlite de pe corăbiile eșuate pe reci
fele insulei.

în felul acesta, ei au atras atenția 
autorităților italiene care au trimis în 
insulă 24 de carabinieri spre a curma 
acest soi de infracțiuni. Dar jandarmi
lor le-a fost imposibil să pună mîna 
pe monarh, intrucît acesta cunoștea la 
perfecție locurile și răspundea cu o 
ploaie de pietre la toate încercările de 
a se atenta la inviolabilitatea persoa
nei sale. Dar în afară de faptul că nu 
putea fi prins mai făcea și incursiuni 
în spatele frontului inamic. în cele din 
urmă jandarmii s-au retras. Doi din
tre ei își luxaseră cite un picior, iar 
alții se aleseseră cu vînătăi.

Regele a murit la sfîrșitul secolului 
trecut, fiind urmat la tron de fiul său, 
Carlo I, un om sărac dar mîndru. Un 
om de afaceri i-a propus să constru
iască în insulă tripouri, hoteluri și vi
le. Dar regele a respins propunerea 
căci pentru el liniștea era mai presus 
de orice.

Fiul lui Carlo I, însă, care a domnit 
sub numele de Giuseppe II, a fost mai 
puțin scrupulos și a vîndut o mare 
parte din insulă unui italian bogat. în 
felul aceasta familia regală a rămas 
doar cu o limbă de pămînt, numită 
Punta Canone.

în momentul de față, Tavolara e gu
vernată de Paolo II. Dar insula nu mai 
știe ce-i liniștea. în fiecare sezon e 
luată cu asalt de turiști, pe care unul 
din fiii regelui, de vreo 15 ani, îi în
soțește ca ghid. Prințul moștenitor 
poartă niște haine dintr-un material 
ieftin, care i-au rămas mici încă de 
acum vreo doi ani, iar picioarele, goa
le, îi sînt acoperite cu zgîrieturi. Nu 
știe să citească și șă scrie, întrucît în 
regat nu există școală.

La întrebarea care dintre insulari 
știe carte, băiatul răspunde cu mîn- 
drie :

— Tatăl meu. Citește chiar și ziarul I
Apoi ghidul povestește „în mare se*  

creț" despre Hair ed-Din, despre co*  
moară și despre vechiul manuscris. Tui 
riștii se prefac că il cred, doar aii 
venit în căutarea unei aventuri, și apoi 
e mai plăcut să dai crezare Unui prinț 
moștenitor decît unui ziar care < 
sfîșiat vălul romanțios al poveștilor 
cu pirați, comori și spovedanii. Căci se 
pare că dacă Giuseppe I a găsit, într- 
adevăr, o comoară, nu era nicidecum 
vorba de aur sau pietre prețioase, ci de 
caolin, mineral argilos utilizat la fabri
carea porțelanurilor. Iar regele a făcut, 
e adevărat, în secret, comerț cu acest 
material, asigurindu-și în felul acesta 
mijloacele de existență. Dar cu timpul, 
rezervele au secat și o dată cu ele și 
bunăstarea familiei Bartoleone,

N. Savinkov



TREI CALATORII GRATUITE IN U.R.S.S.:
1. Costea Tiberiu — profesor, Cluj
2. Răchitovan Adam — inginer, Timișoara
3. Simion Elena — țesătoare, București

UN APARAT RADIO „ALBATROS"
1. Bucaciuc Dragoș — hidrolog, Bîrlad

UN APARAT FOTO „CEAIKA-II“
1. Popescu I. Maria — funcționară, Craiova

DOUA CEASURI DE MINA „POLIOT"
1. Cireș Svetlana — elevă, Bacău
2. Culea Gh. Mircea — membru al Cooperati

vei agricole de producție din comuna Po
pești-Palanga, jud. Argeș

UN PICK-UP „SUPRAPHON-
1. Mirică Costache — profesor, satul Cîrja. co

muna Murgeni, jud. Vaslui

O SALTEA PNEUMATICA
1. Indus Cristian — elev, București

ZECE ABONAMENTE PE UN AN 
LA „VEAC NOU"

1. Selaru Stana — funcționară, Focșani, jud. 
Vrancea

2. Prună N. Constantin — lăcătuș, București
3. Rus Vid. loan — inginer agronom, Ucuris, 

jud. Bihor
4. Drossu Niculina — pensionară, București
5. Băcăințan Maria — laborantă, Sibiu
6. Tudor Costache — tehnician agronom, 

Tulcea
7. Strugaru Galina — pensionară, Oțelul 

Roșu ,jud. Caraș-Severin
8. Bucureșteanu Aglaia — învățătoare, Piatra 

Neamț
9. Irode Sofia — studentă, București

10. Samoil Die — pensionar, Ploiești.

Poliglotii, un fenomen?
Dintotdeauna au existat oameni 

care, în ramurile lor de activitate, au 
dovedit aptitudini ieșite din comun. 
De obicei sînt numiți „fenomene". Po- 
iigloții se numără printre „fenomene
le" care impresionează poate cel mai 
mult, deși istoria omenirii a păstrat 
puține nume de poligloți celebri.

Dintr-o lucrare a scriitorului austriac 
Moritz Saphir (secolul XVIII) aflăm 
că în veacul precedent în Finlanda a 
fost judecat un student pentru că „în
văța extrem de repede limbile străi
ne, ceea ce e cu neputință fără aju
torul Necuratului". Studentul a fost 
condamnat la moarte pentru „colabo
rare cu diavolul".

Această tragică întîmplare a ajuns 
la urechile cărturarului bolognez 
Giuseppe Mezzofan ti (1774—1849), pro
fesor de limbi orientale, dar despre 
care se spunea că știe toate limbile vor
bite în Europa și Asia. întrebat într-o 
zi de studenți cîte limbi reușește să 
învețe un om, prudentul profesor a 
răspuns: „Atîtea cîte îi sînt pe plac 
bunului Dumnezeu".

în 1961 a murit în R.D.G. profesorul 
Heesterman. despre care o revistă de 
specialitate a afirmat că ar cunoaște 
123 de limbi. Nu e imposibil. Prof. 
Tagliavani (Italia) vorbește și el peste 
100 de limbi. Se pune însă întrebarea i 
dacă există oameni care pot să învețe 
zeci de limbi străine, cît timp le tre
buie pentru a și le însuși, înțelegind 
prin asta posibilitatea de a citi și 
vorbi în limba respectivă? Să dăm câ
teva exemple. în șase săptămîni ar
heologul german Heinrich Schlieman 
(secolul XIX) a reușit să învețe o lim
bă atît de grea cum e rusa (să ținem 
6eama și de împrejurarea că a învă
țat-o nu în Rusia, ci în Olanda și că, 
după cum el însuși spunea, avea o 
memorie slabă). în autobiografia sa 
savantul a destăinuit „secretul*  care 
l-a ajutat să realizeze această perfor
manță: un antrenament tenace, care 
i-a permis să memoreze zilnic cîte 20 
de pagini de text, dezvoltîndu-i astfel 
memoria, „Secretul" a fost deci o mun
că titanică.

Se spune că numai începutul e greu. 
Și într-adevăr, s-a constatat că învă
țarea primelor două-trei limbi străine 
e mai grea decît a următoarelor. Cu 
alte cuvinte, cu cît știm mai multe 
limbi, cu atît învățăm mai ușor al
tele. Lui Schlieman, de exemplu, i-a 
trebuit cîte un an pentru a învăța 
franceza și engleza, primele limbi 
etrăine cu care a venit în contact. 
După aceea însă „se mulțumea" cu eî- 
teva săptămîni. Astfel, cînd a trebuit 
să plece în Venezuela, înainte de a 
se îmbarca, la Hamburg, le-a spus 
prietenilor: „Cînd am să ajung la Ca
racas voi vorbi și spaniola". In acest 
scop savantul a luat cu el un roman 
tradus în limba spaniolă, pe care îl 
cunoștea însă pe dinafară în alte 
limbi, a putut astfel citi, înțelege și 
memora cuvinte, fraze, expresii fără 
ajutorul dicționarului.

ClȘTIGĂTORII CONCURSULUI 
NOSTRU

în lista poligloți lor „fenomenali*  
trebuie cuprins și moscovitul Iosif 
Dvorețki, care cunoaște, în plus, o sea
mă de limbi moarte, vorbite altă dată 
de triburi azi inexistente sau evoluate 
în alte limbi. Din propria lui expe
riență L Dvorețki afirmă că metoda 
cea mai ușoară de învățare a unei 
limbi străine este însușirea în primul 
rînd a limbii vorbite. „Pentru a te ex
prima în limba vorbită și a o înțelege
— argumentează poliglotul moscovit
— e nevoie de numai 1 000 de cuvinte. 
Pentru a scrie sau a citi e nevoie de 
mult mai mult. în plus gramatica lim
bii scrise e mult mai complicată. Un 
lingvist afirmă că țăranii din Anglia 
se exprimă cu ajutorul a numai 300 
de cuvinte. Or, un om cu o memorie 
obișnuită, dar exersată, poate învăța 
300 de cuvinte în 3 ore".

învățarea unei limbi străine nu pre
supune deci aptitudini fenomenale, ci 
doar exercițiu, disciplină, metodă și, 
desigur, efort.

Fiare cu cochilie
Titlurile din ziare anunțau laconic i 

„înaintarea lor continuă*.  „Imposibil 
să fie exterminate", „Atenție, sosesc !" 
ș.a.m.d. Era vorba de niște ființe în 
aparență inofensive. Se numesc 
ahatina fulika și poartă in spinare o 
cochilie. Da, ahatina fulika e numele 
științific al unei specii de melci, care 
acum doi ani s-au constituit în armate 
nesfîrșite și au cotropit șoselele, plan
tațiile și orașele din Florida.

Exemplarele din specia ahatina fu
lika se deosebesc de melcii comuni 
prin dimensiunile lor, care ajung pînă 
la 25 centimetri lungime. Exodul lor 
spre Florida nu-i lipsit de originalita
te. întorcîndu-se acasă după o vacan
ță petrecută în insula Haiti, un copil 
de cinci ani a adus în buzunar trei 
melci cu cochilia mare și pistruiată. 
Mama băiatului i-a descoperit însă 
„comoara" și i-a cerut să arunce ime
diat „mizeria asta". Evident, băiatul a 
început să plingă, exprimîndu-și zgo
motos totalul lui dezacord cu acest 
verdict drastic. Drept care mama a 
aruncat ea însăși cochiliile pe fe
reastră, în grădină. Cam asta e tot. 
Nici băiatul și nici mama lui nu bă
nuiau însă că au redat libertatea unor 
fioroase animale de pradă. După mai 
puțin de un an ahatina fulika a devo
rat împrejurimile orașului Miami. în 
în care trăia băiatul iubitor de melci 
exotici. Au consumat iarba, citricele, 
scoarța copacilor, ba chiar varul de pe 
pereții caselor, căci melcii au nevoie 

de calciu pentru cochilie. în plus, 
această specie de melci aducea pe lu
me urmași cu o repeziciune uimitoare, 
într-un singur an, cei trei melci arun
cați pe fereastră au produs un miliard 
de progenituri. Și curind după aceea, 
ahatina și-a început exodul în alte re
giuni de pe glob.

Atît timp cît „fiara cu cochilie*  și-a 
făcut veacul în ținuturile ei natale, Afri
ca răsăriteană, ea n-a suscitat decit un 
interes moderat, figurînd doar în căr
țile de specialitate. Pe atunci ahatina 
dovedea înclinații certe spre o viață se
dentară ; dușmanii ei nat Jrali o împie
dicau să se răspîndească : se realizase 
astfel un anumit echilibru biologic. Dar 
la începutul secolului trecut ahatina a 
ajuns, nu se știe cum, în instflele Mau- 
riciu și Reunion de unde a emigrat, în 
1847, in cala unui vapor, spre India. 
Sosirea ahatinei în India a rămas în 
analele acestei țări ca o dată funestă i 
ahatina a devorat tot ce era de de
vorai într-un timp record. Din In
dia acești melci s-au răspindit în 
tot continentul asiatic. în 1860 au 
făcut ravagii în Insulele Comore, 
în 1900 in Ceylon, in 1928 au ajuns

în Malaya, distrugînd plantațiile de ceai, 
bananieri, cafea și arbori de caulciuc. 
în 1931 ahatina și-a semnalat prezența 
în sudul Chinei, după alți cinci ani în 
Iawa și Sumatra, de unde a făcut un 
salt în Hawat In 1938 japonezii, mari 
amatori de melci prăjiți, au adus de 
bunăvoie specia ahatina — din neferi
cire exemplare vii — în Insulele Ma
riane. După un deceniu, un soldat a- 
merican demobilizat a transportat cîțiva 
melci pe coasta apuseană a S.U.A. Din
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fericire, de data aceasta ,clima califor- 
niană nu le-a fost pe plac... Dar după 
20 de ani, în 1968, melcii au reușit să 
pătrundă totuși în S.U.A. așa cum am 
văzut, cu candidul ajdtor al unui copil.

Localnicii au făcut tot ce le-a dicta» 
imaginația pentru a scăpa de acest mu
safir nepoftit S-au decernat premii pen
tru cei ce ar reuși să adune și să predea 
o suită de kilograme de ahatina, s-au fo
losit felurite substanțe otrăvitoare etc. 
Se părea însă că ahatina rămînea... ne
muritoare și rece la orice mijloace de
exterminare. Atunci s-a hotărît să se 
importe din Africa răsăriteană, locul de 
baștină al ahatinei, contigente de broaș
te. dușmanii ei de moarte. Acestea au 
găsit însă în Florida gasteropode mulț 
mai gustoase și nu le-a păsat de melcii 
pe care trebuiau să-i extermine. încît 
„problema ahatina" rămîne deschisă.

B. Velikonisov

CALEIDOSCOP

Labirintul conjugal

Un Judecător din Manhattan (New 
York) a fost pus în situația de a face 
pe înțeleptul Solomon în cazul fostei 
soții a milionarului Huntington Hart
ford. Fosta doamnă Hartford intentase 
o acțiune de evacuare a fostului soț 
din casa în care locuiseră pînă la di
vorț. Acțiunea i-a fost însă respinsă, 
judecătorul motivînd astfel hotărirea: 
„Locuința dv. e atît de mare, incit 
chiar dacă veți rămine cu fostul soț 
sub același acoperiș n-aveți nici o șan
să să vă întîlniți cu el. Și, în general, 
mă mir cum de reușeați să vă găsiți 
unul pe celălalt".

Un emirat pentru filateliști

Emiratul Abd-el-Kuri, de pe țărmul 
golfului Persic, cu o populație do 
250 000 de locuitori nu există în reali
tate. El a fost inventat de frații Sali- 
nari din Roma care au tipărit o serie 
de timbre, foarte frumoase de altfel, . >. 
cu denumirea acestui emirat, iar pe un 
timbru... harta emiratului-fantomă. Se
riile de timbre s-au epuizat rapid. în
șelătoria a fost descoperită abia după 
o săptămînă, cînd un filatelist pedant 
a avut ideea să caute în atlas poziția 
exactă a emiratului.
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Ora ,,sportului
(Urmare din pag. 2-a)

tar al turneului, a primit două goluri 
copilărești și... 3—1 pentru Brazilia. S-a 
scris că brazilienii au datorat această 
victorie în proporție de peste 80 la 
sută „prințului etiopian". Didi, marele 
lor dirijor. A fost însă cîntecul lebedei...

• O victorie nu tocmai 
limpede

în 1966, în țara Albionului, cel mai 
mult de suferit a avut tot Italia. Dispu- 
nînd poate de cel mai valoros lot dintre 
toate echipele participante la această 
ediție, italienii au pierdut în fața unei 
debutante : R.P.D. Coreeană — Italia 
1—0 !!! Autoritatea campionatului ita
lian și-a spus cuvîntul. Fabri a trebuit 
să se întoarcă cu echipa sa la ora 3 
noaptea la Roma. Dar la aeroport mii 
de tifosi i-au apostrofat cu „mascal- 
zoni“ și au aruncat în ei cu mere și 
ouă ! Brazilia a fost și ea eliminată din 
grupă și Vicente Feola, cel care adu
sese două titluri mondiale la Rio, n-a 
mai avut curaj să se întoarcă acasă. 
Suporterii, umiliți, s-au mulțumit... să-i 
distrugă vila. Englezii au făcut tot ce 
puteau face pentru a deveni campioni 
mondiali. Și au devenit! Chiar dacă 
victSPHle asupra Franței, Argentinei, 
PeHugaliei și R. F. a Germaniei (4—2 
fin finală după prelungiri) au fost — au 
pretins în șoaptă gurile rele — rodul 
influenței de care se bucură Stanley 
Rous (președintele F.I.F.A.) și al bună
voinței suspecte manifestate de arbitri 
față de amabila lor gazdă...

rege“
0 Și acum, zilele 

(ți nopțile) aztece
Ce se va întîmpla în țara aztecilor 

începînd de poimîine ?
Pînă una-alta, Portugalia, Spania, Iu

goslavia, Ungaria și Argentina, ca să nu 
amintim decît de 5 dintre corifeii fotba
lului, au rămas acasă. Așa cum era de 
așteptat, Angliei i s-a făcut o primire 
rece la Guadalajara. România, după o 
absență de 32 de ani, va fi din nou 
prezentă într-un turneu final de cam
pionat mondial. A nimerit, însă, în 
„groapa cu lei“ de la Guadalajara, ală
turi de campioana mondială (Anglia), 
o dublă campioană mondială (Brazilia) 
și o dublă finalistă (Cehoslovacia). Ita
lia, Brazilia și Uruguay-ul declară, fie
care la rîndul său, că vor intra defini
tiv în posesia zeiței de aur, opera din 
aur masiv a sculptorului francez La- 
fargue, ceea ce e însă, evident impo
sibil. Sir Alf Ramsey nu concepe nici 
el că ar putea-o pierde (pe zeiță)...

în schimb, o mașină electronică de 
calcul — italiană — a indicat ca învin
gătoare echipa U.R.S.S. Dar cei dintîi 
care s-au revoltat au fost chiar iniția
torii acestui pronostic „științific", cei 
care oferiseră năzdrăvanei mașini „in
formațiile" — ziariștii italieni ! După 
numai cîteva săptămîni, însă, aceiași 
ziariști au făcut o piruetă^ de 180 de 
grade și au început iar să ridice în 
slăvi această metodă pentru simplul 
fapt că o altă mașină electronică de 
calcul — englezească — a indicat Italia 
drept cîștigătoare sigură a Mondialului 
mexican ! De-ale fotbalului...

23 mai — 1 iunie
DECADA „BUCURIA COPIILOR"

Decada eleganței celor mici <

CELE MAI ECHILIBRATE
MECIURI DIN TURNEUL FINAL

CONCURSULUI SUPLIMENTAR

PRONOSPORT 4!

Cu prilejul Campionatului mondial de fotbal 1970 care va avea loc 
în Mexic, Administrația de stat LOTO-PRONOSPORT organizează un 
concurs suplimentar PRONOSPORT cu meciuri din turneul final. Pro
gramul concursului este următorul s

România — Cehoslovacia 
Uruguay — Italia 
Belgia — U.R.S.S. 
Anglia — Brazilia 
Bulgaria — R.F. a Germaniei 
Mtexic — Salvador 
România — Brazilia 

8. Suedia — Uruguay
Peru — R.F. a Germaniei 
Cehoslovacia — Anglia 
Mexic — Belgia 
Israel — Italia 
Bulgaria — Maroc

La acest concurs suplimentar, în afara premiilor obișnuite în bani, 
atribuie din fond special, prin tragere la sorți 1
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autoturism „Dacia 1100“ < *
autoturism „Moskvici 408“ cu 4 faruri și radio < ►
frigidere „Obodin* ’ >
televizoare „Miraj" < ’
motoretă „Carpați" cu stelaj <,
magnetofoane „B. 4" < ►
aparate radio „Traviata" < ►
pikupuri „Supraphon" cu cîte 2 difuzoare < ►
aparate radio „Zefir" < ►

► 21 aparate foto „Ceaika" < '
► PARTICIPAREA < *

• Participarea se va face pe buletine obișnuite (100 la sută și 50 la sută) < *
► In aceleași condițiuni ca la un concurs obișnuit (0,10 lei buletinul și 3 <,
► lei varianta întreagă). în locul numărului de concurs se va trece „C.M.“. ’ ►
► O dată cu primirea și înregistrarea buletinului pentru acest concurs^ < *
, paticipanții vor primi cupoane pentru premiile suplimentare gratuite. < k
► Fiecare participant are dreptul să primească atîtea cupoane cîte va- *■
► riante întregi sau întregite a jucat. De exemplu : participarea cu 7 va- < ►
► riante simple întregi dă dreptul la 7 cupoane, O combinație eu indi- < *
► cele 4-0-9 (81 de variante simple) jucată pe un buletin 50 la sută, < ►
► care echivalează cu 40,5 variante întregite, dă dreptul la 41 de cupoa-
, ae- < *
► Dacă aceeași combinație va fi jucată pe un buletin colectiv 10 la sută, * ►
► fiecare cotă de 10 la sută (8,1 variante întregite) = 9 cupoane. Toate < ►
► cupoanele atribuite participă la tragerea la sorți a premiilor în obiecte. < k
► atribuirea premiilor

Stabilirea pronosticurilor exacte pentru premiile în bani se va face 
, pe baza rezultatelor meciurilor din program, în urma unei trieri centra- < *
► lizate, după aceleași criterii ca la un concurs obișnuit (13, 12, 11 rezultate <!
► sau 12, 11, 10 rezultate etc). < ►
► Premiile suplimentare în obiecte vor fi atribuite prin tragere la sorți, < *
► pe bază de cupoane numerotate.
► Depunerea buletinelor pentru acest concurs se va face pînă joi 4 iunie a.C. < ►
k Amănunte la agențiile Loto-Pronosport <k

Magazinele vă oferă un bogat sortiment de confecții de sezon 
frumos executate, croite elegant din materiale rezistente și ușor 
lavabile. RECOM

„K-21" contra „Tirpitz"
(Urmare din pag. 4-a)

patru secunde. Un minut mai tîrziu, 
plonjă la mare adîncime și începu să 
se depărteze. Torpiloarele continuau 
să brăzdeze suprafața mării. După 
două minune și cincisprezece secunde 
la bordul submarinului se auziră două 
explozii puternice provenind de la 
suprafață. Iar la 19.09, cînd „K—21“ 
ridică periscopul, la orizont nu se 
mai vedea nimic. Lunin raportă co
mandamentului rezultatul atacului

contra „Tirpitz“-ului.
A doua zi aviația sovietică de recu

noaștere descoperi escadra lingă coas
tele norvegiene. Se întorcea la bază 
cu un distrugător lipsă care, lovit de 
o torpilă, se scufundase, și cu „Tirpitz“ 
avariat.

Multe luni după aceea, „Tirpitz" 
n-a mai ieșit pe mare, n-a mai atacat 
convoaiele de transport...

Marina hitleristă suferise o puter
nică lovitură.

I» MitilW



Un schimb de locuințe
Am aflat câ mi s-a schimbat pentru 

a patra oară numărul de telefon, 
atunci cînd zeci de apeluri insistente 
mă somau să le comunic greutatea fe
tiței mele care nu se născuse încă. Ne- 
vastă-mea tresărea la fiecare apel, dar 
se făcea că nu-i pasă. Și timpul a ară
tat că avea dreptate.

Ultima schimbare, a cincea, i-a spo
rit suspiciunile în legătură cu persoa
na mea. Acum apelurile cereau refe
rințe privitoare la gradul de înclinare 
a scării, grosimea perpților, punctul 
cardinal care dă lumină camerei noa
stre și în ce condiții sînt dispus să-mi 
schimb apartamentul de trei camere ?

La drept vorbind, noi n-aveam decît 
O singură cameră. în ce privește fe
reastra care o luminează, punctul car
dinal precis este : casa din spate. 
Evident, casa asta nu iradiază nici un 
fel de lumină. De aceea, pasiunea pen
tru un schimb de locuință mi s-a 
transmis automat.

Amatori am găsit numaidecit. Va
riante, de asemenea.

Primul amator, mai exact, prima 
amatoare, a început prin vizionarea 
fotografiilor de familie, atîrnate pe 
pereți.

— Vezi, prostuțule, a arătat ea copi
lașului ei, amator și el de un schimb 
de locuință, ce nene bărbos atîrnă pe 
perete ?

Dar copilul se gîndea la altceva.
— Nene, unde-i tanti ? m-a între

bat el melancolic, introducînd antena 
tranzistorului meu în priza electrică.

— Unde ați cumpărat o veioză așa 
de frumoasă î E de comandă ? Aș pu
tea comanda și eu una la fel ? m-a în
trebat și mama copilului.

Aflind că nu poate face o asemenea 
comandă, amatoarea de schimb de lo
cuință a hotărît, în fine, să abordeze 
subiectul propriu zis al vizitei.

— Cit de mare e toaleta ?
— Ei, nu-i o sală de sport. In 

schimb o străbați mult mai ușor, i-am 
răspuns.

— Curtea interioară e luminată 
noaptea ?

— Mai încape vorbă ! Luminile ei 
sînt binecunoscute prin partea locului; 
portarii folosesc focuri bengale.

Cu timpul, mi-am făcut convingerea 
că mai toți amatorii erau, de fapt, 
agenți secreți, care voiau să afle niște 
lucruri foarte importante, deoarece în
trebările deveneau tot mai enigmatice.

— Dacă se trage un foc de armă în 
cameră, se aude în curte ?

— Cum a apărut pata asta roșie do 
pe parchet ?

— Cine a fost ultimul locatar înain
tea dumneavoastră., ce meserie a 
avut., l-ați mai văzut ?...

Nu mi-aș fi închipuit niciodată că 
niște oameni simpli pot să fie atît de 
inventivi și să aibă o imaginație atît 
de bogată. Mie nu-mi trecuse niciodată 
prin minte să fac socoteala cheltuieli
lor de întreținere pe secțiuni de de
menți de calorifer ! Nu îndrăzneam 
niciodată să intru în camerele veci
nilor și să ascult atent zgomotele care 
se aud, cum a făcut unul din amatori, 
punîndu-mă să urlu cît mă ținea gura, 
spre a verifica gradul de izolare al 
pereților !

Locuința mea, alcătuită dintr-o sin
gură cameră, n-a încîntat totuși pe ni
meni. Atunci, o prietenă de-a nevestei 
mele mi-a făcut legătura cu un inter
mediar.

Omul a venit chiar a doua zi, la ora 
șapte, cu o întîrziere de două ore. 
Era o bătrînică, cu un palton și o pă
lărie din timpuri imemoriale, cum nu 
mai văzusem pînă atunci.

— Nevasta e acasă ? a fost prima el 
întrebare.

— Nu, nu-1 acasă. Dar de ce ?
— Aveți un spate minunat, triun

ghiular, umerii fac un unghi ascuțit 
CU mijlocul. Extraordinar I

Spatele meu era tot ce-i plăcea din 
casă.

— Asta nu-i casă, ci loc de trecere, 
a precizat ea.

— E adevărat, nu-1 un palat. De aia 
m-am și adresat dumneavoastră.

— In general, nu mă ocup cu ase
menea treburi. Soțul meu e doctor în 
științe. Dacă ar afla, ar fi vai de mi
ne. Lumea face atît de des apel la mine. 
Incit ultima dată a spart telefonul în 
bucăți. îngrozitor ! Comisionul meu : 
doi și jumătate. Vreau să spun două
zeci și cinci de mii. Dar veți avea 
exact ce doriți. Dumneavoastră tre
buie să transformați însă scara ; e 
prea prăpâstioasă. Trebuie s-o scurtați.

— Nu pot s-o scurtez, pentru că 
n-aș mai ajunge pînă la camera mea.

— Asta-i altceva. Dacă nu se poate, 
nu trebuie. Atunci trei.

— Ce fel de trei ?
— Sînteți un om curios ! Vreți să 

luați, dar nu vreți să dați. Credeți că 
iau eu toți banii ? Fiecare trebuie să 
mănînce.

Gîndul că trebuie să-i hrănesc pe 

toți cei care vor să mănînce mi-a dat 
o stare psihică depresivă, de lungă du
rată. E adevărat că Hristos a găsit, la 
vremea lui, ieșirea dintr-o situație ase
mănătoare, dar trebuie să recunoașteți 
eă și posibilitățile noastre sînt foarte 
diferite.

Curînd, problema a luat proporții 
uriașe. Au apărut nenumărate varian
te, cu zeci de amatori, nemulțumiți 
nici de casa ce aveau nici de casa ce 
li se oferea. Numărul celor care voiau 
să-și mărească spațiul vital era enorm.

— Pe Mohov îl mutăm în locul lui 
Levin, a început să-și detalieze planul 
științific intermediară. Ai înțeles ? Și 
cum Anna Borisovna e de acord cu 
două camere mai mici, întrucît mătușa 
ei, cu care locuiește, e pe moarte, îi 
dau ei apartamentul lui Puzin, care 
are neapărata nevoie de mai mulți 
metri pătrați. Trebnekovski ar vrea să 
ocupe casa din Pliasnițkaia, dar cum 
are datorii prea mari n-o să-i meargă 
și am să i-o dau lui Kuzkin. chelul. 
Dumneavoastră am să vă dau exact ce 
vă trebuie. Banii, însă, imediat. 
N-aveți nici o grijă.

Cînd întreaga formație, alcătuită 
dintr-o sută treizeci de oameni, între- 
rupînd circulația aproape jumătate de 
oră, s-a năpustit asupra spațiului loca
tiv, iar intermediara roșie ca para fo
cului a început să bată la toate ușile 
și să alerge de colo-colo cu fel de fel 
de hîrtii, aranjamentul s-a făcut pe 
dată, ca într-o ecuație diferențială. 
Anna Borisovna a schimbat cu vecinii 
și, in felul acesta, mătușa putea să 
moară liniștită, deoarece n-avea să 
piardă nici un metru pătrat de spațiu 
locativ. Puzin, care voia mai mulți 
metri pătrați. i-a obținut. Kuzkin s-a 
mutat de pe strada Griboedov, așa 
cum și-a dorit. Piața Isakovski s-a mutat 
în Skorojițki. Am primit și eu un ordin 
de repartizare și, bucuros, am fugit 
acasă, să-1 arăt nevestei.

Cum am ajuns, m-am trîntit într-un 
fotoliu și i l-am dat să-1 citească. Era 
tot pentru locuința mea de o cameră, 
obținută după nu mai puțin de opt
sprezece combinații, din care în cele 
de mai sus nu v-am descris decît o 
parte. Nevastă-mea a tresărit. Dar, ca 
o femeie deșteaptă, s-a făcut că nu-i 
pasă. Și timpul a arătat că avea 
dreptate.

Chiar în ziua aceea am primit o 
înștiințare de la telefoane • mi se 
anunța o nouă schimbare de număr...

Iuri Alianski

FOTOGRAFII

Eterna Evă

— A fost cea mai lungă etapă...

Vrefi să vă luafi 
mașină?

Colegul meu de birou, Kostea Măs
lin, mi-a cerut să-i împrumut douăzeci 
de ruble.

— Mîine dimineață ți-i dau îndărăt! 
mi-a spus. în timp ce-și băga banii în 
portofel.

Și a fost zi, și s-a făcut noapte, și 
iar a fost zi, și iar s-a făcut noapte și 
așa au trecut doi ani din clipa, fatală 
pentru mihe, cînd i-am împrumutat 
lui Kostea douăzeci de ruble.

La început, îmi mai făcea cu ochiul, 
spre a dovedi că are totuși memorie i

— Tolik, trebuie să-ți dau niște 
bani ! Te rog să mai aj puțină răbda
re !

Dar curînd, memoria a început să-i 
slăbească și amintirile i s-au stins de 
tot.

întorcîndu-mă din concediu — știți 
și dumneavoastră cum te întorci din 
concediu ! — mi-am adus aminte de 
Kostea. Treceam pe coridor și l-am 
văzut pe Kostea la casierie, încasînd o 
sumă frumușică de bani. Era, proba
bil, un premiu, întrucît Kostea e bine
cunoscut la noi pentru invențiile și ra
ționalizările lui. în clipa aceea am fă
cut prima greșeală. M-am apropiat de 
el și i-am spus, în șoaptă i

— Kostea îmi dai datoria ?
Kostea m-a pus la punct, ridicînd 

tonul :
— Ce lipsă de tact, să vii la mine 

tocmai acum..
A lăsat fraza neterminată, a ridicat 

din umeri și a privit în jur, cerînd ce
lor ce stăteau la rînd să-i înțeleagă in
dignarea.

Pe fețele tuturor celor de față a 
apărut un zimbet de compasiune pen
tru nefericitul Kostea și altul, de dis
preț, nevoalat pentru mine. M-am re
tras cu coada între picioare și mi-am 
văzut, cuminte, de treburi. S-ar fi pu
tut crede că viața îmi dăduse o lecție 
destul de elocventă spre a mă liniști 
definitiv.

pupă vreo două săptămîni am ve
nit la lucru și-am făcut a doua gre
șeală, decisivă. M-am oprit în fața bi
roului la care lucrează Măslin și i-am 
spus răspicat:

— Kostea, îți aduci aminte că ți-am 
împrumutat douăzeci de ruble. Peste 
trei zile....

Kostea nu m-a lăsat să sfîrșesc și a 
început să se caute prin buzunare :

— De ce peste trei zile ? Acum. Stai 
să văd ce am la mine. O rublă pentru 
masa de prînz, trei ruble pentru por
tocale... Și mai am vreo cincizeci de 
copeicii..

— Kostea, i-am spus, fără să-mi dau 
seama de atmosfera încordată care se 
crease în încăpere, n-am nevoie de ei 
chiar azi... Pot să mai aștept cîteva zi
le.

— Ia uitați-vă la ei ! N-are obraz ! 
strigă Zinaida Sidorovna, vecina lui 
de birou.

Și, pe dată, toți cei din jur începu
ră să se uite la mine ca la un mon
stru.

în pauza pentru micul dejun, Va- 
lecika, secretara serviciului nostru, a 
apărut cu o listă de subscripție i 
Kostea ruga pe fiecare să-i împrumute 
cît poate ca să-mi achite datoria.

Pînă la chenzină mai era de aștep
tat și totuși chiar Maria Petrovna, fe
meia de serviciu, a subscris șaptezeci 
de copeici.

Valecika s-a apropiat și de mine și 
m-a întrebat:

— Cît?
în timp ce băgăm mina în buzunar 

am înțeles că situația mea e catastro
fală, iar privirile pline de dispreț ale 
solicitantei m-au silit să iau imediat 
un calmant.

Kostea a învelit banii strînși în 
două șervețele luate de la bufet și la 
sfîrșitul zilei mi i-a inmînat triumfă
tor, adăugind :

— Vă mulțumesc, tovarăși!
A strîns mina fiecărui donator și cu 
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capul sus a dispărut grăbit; se ducea 
la un meci de fotbal.

Mă simțeam îngrozitor i afară era 
foarte cald, iar banii primiți de la Kos
tea mă ardeau, ca niște cărbuni în
cinși.

După două zile am surprins întîm- 
plător următoarea convorbire, pe sca
ră i 1

— L-am citit și pe Shylok și pe 
seek, mărturisea Vasea, secretarul ftfc»- 
pei noastre sindicale, dar n-am mai 
dat pînă acum peste un asemenea in
divid. Dacă nai-ar fi spus cineva, nu 
l-aș fi crezut!

— Ba eu aș fi crezut! se auzi decla- 
mînd o voce de bas, necunoscută. Mai 
există chiaburi, în viața noastră de 
fiecare zi. Rămășițele trecutului sint, 
încă, foarte puternice.

— Dar gîndiți-vă, adăugă un al trei
lea, că a . învățat și el în școlile noa
stre, a fost și el pionier, a cintat, ală
turi de noi, cîntece de tabără, în ju
rul focului. Nu mai înțeleg nimic—

Am ajuns la biroul meu, lac de nă- 
dușeală și aproape o lună am simțit 
pe pielea mea ce înseamnă să te rupi 
de colectiv.

Pînă la sfîrșit, l-am oprit pe Măslin 
pe coridor și l-am întrebat.

— Kostea, mi se pare că vrei sâ-țl 
iei un „Moskvici" ?

Kostea m-a privit lung și m-a între
bat, Ia rîndul lui.

— Și, ce-i cu asta ?
— Cîți bani îți mai trebuie ?
— Trei sute douăzeci și cinci !
Mi-am făcut imediat socoteala : vînd 

televizorul și frigiderul..?
— Uite ce-i, ți-i împrumut eu.
Kostea s-a luminat la față, mi-a 

strîns mina și a strigat fericit:
— Pe jumătate de an ! Ce zici ?
— Pe jumătate de an !
M-a luat de umeri și m-a condus, 

triumfător, în birou
— Tovarăși f Nu mai sînt supărat 

pe Anatol. în ziua cu pricina a avut 
temperatură și niște chestii în familie. 
Puneți-vă în situația lui: într-o JZf o 
vară, fierbinte cite nu-ți trec prhT^x

După ce m-am împăcat cu toată lu
mea, tot Zinaida Sidonovna mi-a spus, 
înțelegătoare :

— Tolea, dragul meu, să ții bine 
minte .■ refacerea unei reputații te 
costă totdeauna mai scump, decît pier
derea ei. . ,

Avea dreptate sută în sută.

Oleg Dmitriev

— Sus „mîinile*
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